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  المقدمة:
فػن  SASنظػمـ تلييػؿ صلصػممن مػف مع ػد   Statistical  Analysis Systemلػػ مختصػر  SASيعػد 

 (CRD) صلتصػػميـ صلعاػػوصمن صلوممػػؿ صلولايػػما صلمتلػػدم صلامريويػػع ويلػػتعمؿ لتلييػػؿ ومفػػع صلت ػػمر  صلمصػػممع وفػػؽ
 (Factorial) صلت ػػػػمر  صلعممييػػػػع و  (LS) صلمربػػػػلا صليتينػػػػنو  (RCBD)صلومميػػػػع  تصػػػػميـ صلاطماػػػػما صلعاػػػػوصميعو 

معممػػؿ لػػتخرص  لأو  ،(Nested) صلت ػػمر  صلمتاػػعبعو  (Split) صلاطػػلا صلمناػػاعو صنفػػم ضػػمف صلتصػػمميـ صلماػػمر صلي ػػم 
صلبليط وصلمتعدد أف ومف خطن أو ( Regression) ومعممؿ صلأنلدصروصلمتعدد  صلبليط( Correlation)صلأرتبمط 

 Variance) ميفػػػػػػػونما صلتبػػػػػػػدير موػػػػػػػػػػلتاو  ػرص  تلييػػؿ صلتبػميف صلماػػترؾ إ. ومػم يموػػف ل ػذص صلبرنػػمم  غيػر خطػػن

Components)، وبملتػػػػػػملن تاػػػػػػدير صلمعػػػػػػملـ صلورص يػػػػػػع (Parameters  Genetic)  صلمتم يػػػػػػع بملموػػػػػػمف  صلػػػػػػورص ن
أو تاديرصا صل دصرم صلورص يػع  (Breeding Valuesصلتورصري وصلارتبمط صلورص ن وصلمظ ري وصلايـ صلتربويع )وصلمعممؿ 

(BLUP)، بػػػػػيف صلمتولػػػػػطما  مرصا صليزمػػػػػع لمامرنػػػػػع صلفػػػػػروؽ صلمعنويػػػػػعبػػػػػوتطبيػػػػػؽ صلاخت(Duncan  وLSD و 
Tukey  وScheffer  وDunnett  وT – test  وتطبيػػػؽ أختبػػػمر مربػػػلا وػػػميChi-square-χ

 ،(غيرهػػػمو  2
R) صلتلديػػػد( ومعممػػػؿ SD( وصلأنلػػػرصؼ صلايملػػػن )SEصلخطػػػل صلايملػػػن )وصلػػػتخرص  

 (CV( ومعممػػػؿ صلأخػػػتيؼ )2
 ويعمػػؿ بطرياػػع ،وترتيػػ  صلبيمنػػما وفػػؽ تليلػػؿ معػػيف وصلرلػػـوتلديػػد أايػػد وصدنػػد صلاػػيـ أو صلمتولػػطما وصلمػػد  

وذلؾ تلويؿ متغير ملتمر صلػد فمػما أو لػذؼ قػيـ  .فن لملع و ود قيـ مفاودم (GLM)صلأنموذ  صلخطن صلعمـ 
 ومعممػػؿ لػػبيرممف لأرتبػػمط صلرتػػػ .، وأختبػػػمر صلفرضػػيما وص ػػرص  صلمامرنػػما صلملػػػتايع مػػف صلبيمنػػما ودمػػ  صلميفػػما

مػم تاػدـ اػيوم ايػد فن مختيؼ صلم ػملاا صلعيميػع وتخصصػمت م.  مومنيع تطبيؽ صلعديد مف صلتلمليؿ إاف  فضيا 
 صلتلويؿ صلزصوي(. يلتعمؿ فن تلويؿ صلبيمنما )صلتلويؿ صليوغمريتمن وصلتلويؿ صل ذري و SASنظمـ فلف 

م يػػع اديػػدم اػػف وػػؿ أو  ،خطػػوصا تنصػػي  صلبرنػػمم  وأهميتػػا وأيعمزصتػػا صلرميلػػعيتضػػمف هػػذص صلوتػػم  
بعػػض ، فضػػي اػػف ليتمػػريف صلبيتػػنتصػػميـ وتطبيػػؽ من ػػم  ػػمهزم باطػػلا صلبػػرصم  صلمنملػػبع ليتلييػػؿ وصخػػر  

 . نموذ  ألميعص  و  ليول م ومميع وميلؽو م يع صلأ
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 :على جهاش الحاضوب SASبرنامج : تنصيب الأولًا
 صلآتيع: ايد وفؽ صلخطوصاصللملو  صل مهز ايد  SASت بيا برنمم  يموف 

أف وػػمف  25/9/2224لػػد تػػلريا ص  و  6112صلإصػػدصر أف وػػمف  2222يعػػدؿ تػػمريا   ػػمز صللملػػو  إلػػد اػػمـ  .1
 .7.0 صلإصدصر

 .Auto run وػ يعمؿ لأنانتظمر لليف صتممـ امييع صلتلميؿ لإ( فن   مز صللملو  وصCDأدخمؿ صلارص ) .2

فيؤاػر صلأختيػمر بػمليوف  The SAS System Setupتظ ر ايد صلاماع أربػلا أختيػمرصا يػتـ أختيػمر أول ػم  .3
  صلأصفر.

، وتتوػػػرر هػػػذل صللملػػػع اػػػدم مػػػرصا إلػػػد أف يظ ػػػر مربػػػلا لػػػوصر Nextيظ ػػػر مربػػػلا لػػػوصر يؤاػػػر فيػػػا ايػػػد   .4
 وتتورر هذل صللملع ادم مرصا فن صلخطوصا صليلاع. ،Yesصلأختيمر فيا يووف 

م مربػػػلا لػػػوصر فيػػػا يػػػ، يي Customيػػػتـ صلتلاػػػير ايػػػد صلخيػػػمر صل ملػػػ   يظ ػػػر مربػػػلا لػػػوصر فيػػػا أربػػػلا خيػػػمرصا .5
يؤاػػر ايػػد ،  ػػـ √يػػتـ تلاػػير  ميػػلا صلمربعػػما بعيمػػع    م مواػػع مػػف صلخيػػمرصا يامبػػؿ وػػؿ خيػػمر مربػػلا 

 لليف صلبد  بتلميؿ صلبرنمم .  Nextصلػ

انػد ألػفؿ صلمربػلا فتظ ػر م مواػع أدلػع  CD، فيتـ صلأنتامؿ إلد صلػ  Browseيظ ر مربلا لوصر يطي  فيا  .6
Folder  مف ضمن م دليؿ ألماdisk يتـ تلايرل ومف  ـ ،Next   أوok  أوEnter . 

واند ظ ور أي خطوم يامبي م مربلا يتـ تلايرل لليف أوتممؿ صلت بيا، فيظ ر لنم مربلا لوصر يلتمر صلتنصي   .7
صل ي ػع  SAS، انػدهم لػتفتش اماػما صلػػYesومػف  ػـ مربػلا أخػر يؤاػر فيػا ايػد  Finishيؤار فيػا ايػد 

    ايد ن مح امييع صلت بيا. دلييا 

SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 

 :)فتح نافرة البرنامج( SASبسنامج دخول إلى ال: ثانياً
ي ػ  ترتيػ  هػذل صلبيمنػما فػن أي برنػمم  فػن صللملػبع  SASتطبيؽ تلييؿ بيمنما معينع فن نظمـ  لأ ؿ

 .ايد صف لايت موز صي من م  ممنيع لروؼ وفؽ رموز معينع وباوؿ صامدم )وؿ متغير امود( ويتـ تلميت م

و  Excelبػرصم   هػن SASفن برنػمم   لتووف قمبيع ليتلييؿ لترتي  صلبيمنماصلملتعميع فضؿ صلبرصم  أف أ
Edit  وNotepad   فضيا اف صلبرنممSAS برنػمم  أمم  .نفلاEdit، وصػوؿ إليػا مػف اػدم ملػمرصا يموف صلفػ

Windows وأDos ويموف صلوصوؿ إليا مف . MS-DOS  :ايد وفؽ صلملمر صلأتن 
Start → Program → MS – DOS → C:\WINDOWS >CD..            



SAS – 2102                                                                                      الأنبازي والحياني 

3 
 

   Editوتػػ ي ػػـ   C:\> Editلنوػػوف قػػد وصػػينم إلػػد   WINDOWS( ليخػػرو  مػػف..CD)وتػػ  ي ػػـ  
 .نفلا صلبرنمم  فنبملـ معيف مف  ـ تخزف صلبيمنما بملاوؿ صلمطيو  و نوت  في م زرقم   Edit اماعصل تظ رف

 فيووف ابر صلملمر صلأتن:   Excelوأ  SASوليوصوؿ إلد برنمم ن 
 Start → Program → Microsoft Excel /or/ SAS 

SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  

 تستيب البيانات والتخليل الاحصائي: ثالجاً
  :(CRDالتصميم العشوائي الكامل ): 0 – 3

Completely Randomized Design 

yij = µ  +  ti  +  eij   نموذجأالرياضيألمتصميمأأأأأأأأأأأأأالأ                              

  :) ي  معمميا وؿ من م فيا  ي  مامهدصا صو موررصا( لو ومنا لدينم صلت ربع صلاتيع :0مثالأ
صلمعمميع                    صا صلمامهد        

   obs                              TRT  
 T1                       20        17        19          
 T2                       15        12        13  

 T3                       10        10         9 
 لوؿ معمميع.)موررصا( مامهدصا لاي صفع وبوصقلا  ي  مامهدصا صلصلارقمـ تم ؿ 
أالحل:

A. تتم ػػؿ بػػػ خطػػوصا  مبتػػع ايػػد وفػػؽ  رتػػ  صلبيمنػػماتData  وInput  وCards  وQuit ،فػػن وػػؿ صلتصػػمميـ. 
 لالػػيمما صلػفؿ صلبيمنػػما )صلاػرص صا( و لموضػلع فػػن أوصفاػط، وصلتغييػر يوػوف فػػن قطعػع صلبرنػػمم  صليزمػع ليتلييػػؿ 

 SASصو  Excelو أEdit ايػػد لػػدا لػػوص  فػػن مختيػػؼ صلبػػرصم  وبرنػػمم  و . (Modelنمػػوذ  صلريمضػػن )صلأ
 :لآتنيوت  

Data
1
 nasr;  

Input
2
  TRT Obs X; 

Cards
3
;  

1        1        20 

1        2         17 

1        3         19 

                                                 
1 Data.يوت  مع م أي ألـ، لتد أذص ومف لرفما : 
2 Input :مبتع ويوت  مع م صلمتغيرصا برموز لرفيع، م يا  :X  أوY  أوT  .أو غيرهم مف صلرموز 
3 Cards  .مبتع وتعنن صلارص صا  : 

، صلمرفوع فوؽ خطوصا 3، 2، 1صلأرقمـ 
 ، لا توت  ملا صلبرنمم صلبرنمم ، توضيليع
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2        1         15 

2        2         12 

2        3         13 

3        1         10 

3        2         10 

3        3         09 

   ;Proc Anova;Classes  TRT;                                                      لالتخرص  تلييؿ صلتبميف

  ;Model  X = TRT             نموذ  صلريمضن( وتلموي  صلعممؿ صلمدروس فن صلإ Xهنمؾ دصممم صلصفع ) 

 ; Means TRT/Duncan LSD               أو ويهمم LSDأو  Duncanم ؿ  تطبيؽ صختبمر معيف

Proc means  n mean Stderr  Std ;By TRT ;Var x; 
Quit;                 البروامجوهاية قطعة  

 

 

ن ميػع صلبيمنػما  انػد يلظتمم صلفمرزم صلمناوطػع ليبيمنػما فػإ( ;ن ميع وؿ خطوم تووف فمرزم مناوطع ): (1)أملاحظة
أأ.أي بدصيع قطعع صلبرنمم  بعد صلبيمنما مبمارم قطعع صلبرنمم  لمم نريد صف نلصؿ اييا

 أصلتل ير ايد امؿ صلبرنمم .يموف صلتعممؿ صللروؼ صلوبيرم أو صلصغيرم مف غير  :(2)أملاحظة
B.    ولف يووف  مؿ ألـ معيفمتعترت  بملأف بعد ا نمزف صلبيمخيAli مػف ليميػؼ متػدصد تلديػد إ يفضؿ. ومم

وف صلخزف ميومم . Ali. txtأو  Ali. dat. ليصبش ألـ صلميؼ وملأتن txtو أ dat :م ؿ ي  لروؼ امدم 
 .خطوصا  ي  وأأي بعد وؿ خطوتيف  ،دخمؿ صلبيمنماإبدصيع  ذمن

فبعد   Editذص ونم فنإمم أصلتلييؿ مبمارما، نفذ ي مبمارما صلبيمنما وأدخيا  SAS ػبعد ذلؾ صذص ونم فن صل
نا صلبيمنما . صمم صذص وممف  ـ صلبد  بملتلييؿصلميؼ و ويتـ ألتدام   SAS ويفتش صلػ   Editيغيؽ صلػخزف صلميؼ 

يغيؽ  ـ    Type of File هذص صلاختيمر مفويؤخذ   Textب يمع في   خزف صلميؼ   Excelقد أدخيا فن صلػ
  .بعد وتمبع وصلتلود مف قطلا صلبرصم  ويلتداد صلميؼ وتبدأ امييع صلتلييؿ  SASيفتش صلػو    Excelصلػ

C. لػتدام  صلميػؼ صلػد يموػف إSAS مػدوف ببرنػمم   صذصEdit   أوExcel  ولػيس فػن صلػػSAS ليػػ صلػدخوؿ  بعػد
SAS قمممع  مفFile   ايػد نختػمرلأفن ص Open ر صلاػرص صلػذي تػـ صلخػزف لنػم صػندوؽ لػوصر نختػم يظ ػر

نختمر    Type of fileوي   صظ مر  ميلا صلفمييا ويتـ ذلؾ مف    Local inمف    :C يووف اييا م ؿ
All file     م ؿصلمطيو   صلميؼونختمرAli.dat   تظ ر صلبيمنما.  

 صلانلرصؼ صلايملنأو لالتخرص  صلخطم 
 .Xصلايملن وفؽ صلمعمميا ليصفع 
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D. صلبرنػػمم  اماػػع فػػن أايػػد مو ػػود صل        ػػروؿصلمر ػػؿ صل( مػػف صلرمػػز لتلييػػؿصنفػػذ صلبرنػػمم  )يSAS،  عنػػنيو 
Submet. 

 :مف  ي  اماما وهن SASيتووف نظمـ أ:(3)أملاحظةأأ
Program         ←          )تلتداد في م صلبيمنما )صو تطبلا في م. 

Log               ←          )أف و دا بعد صلتنفيذ. ،تظ ر في م صلاخطم  )بمليوف صلالمر 
Out – put       ←        أونخزف من م صلنتمم .أ،تظ ر في م صلنتمم  صلخمصع بملتلييؿ

وذلػؾ بملضػغط ايػد  Programاند تنفيذ صلتلييؿ وظ ػرا صخطػم  يػتـ صاػمدم صظ ػمر صلبيمنػما فػن اماػع 
F4  فػػمرزم  اػػدـ وضػلايػػتـ تصػليش هػذل صلاخطػػم  )صخطػم  م ػؿ  ،مػف لولػع صلمفػػمتيش ايػد صف يوػوف صلمؤاػػر في ػم

 . منيع يعمد صلتلييؿ مرمصو فن صلطبماع صو ترؾ صلملمفما(  ـ   Modelصو فن ;مناوطع 

ايد اماع  أصلمو ودم  Globalsمف خيؿ قمممع  SAS يتـ صلتناؿ بيف صلاماما صل ي  فن صلػ :(4)أملاحظة
SAS  وفي م Out put  وLog  وProgram  .مموف صف نختمر أي من م لل  صللم ع 

E.   خػػزف صلنتػػمم  : بعػػد ظ ػػور صلنتػػمم  يموػػف خزن ػػم بػػمي صلػػـ م ػػؿAli.out   اػػمدم نفػػس صلػػـ ميػػؼ صلبيمنػػما
صو    :Cلينتػمم  وي ػ  صف نلػدد موػمف صلخػزف م ػؿ صلاػرص    outوصلاختيؼ فن صلامتدصد ويفضؿ صلػتخدصـ 

   Editأي برنػمم  م ػؿويفػتش  SAS يغيػؽ صلػػ ػـ    Type of Fileمػف  data ونػوع صلميػؼ صي وػمف أخػر، 
  .أو فيش لنلتدان ميؼ صلنتمم  لغرض صلترتي  وصلطبماع ايد ورؽ صو صلخزف ايد قرص   Notepadصو

أصبش قديمما  DOSايد  SASفيمم يخص   indows Wصو ايد   DOSايد  SASأ:(5)أملاحظة
  .وصللراع ليتل ييا وصلالتيعم  وصللدص ع Under windows SAS صلػويلتعمؿ 

صلمضػػمؼ صلػػد صلعيياػػع فػػن معػػدؿ  Cأ ريػػا ت ربػػع لدرصلػػع تػػم ير أربعػػع ملػػتويما مػػف فيتػػمميف )واجاا (أ.أ2مثااالأ
يومػػم(، وقػػد اػػميا وػػؿ معمميػػع  92صلزيػػمدم صلوزنيػػع لػػد  صللمػػيف مػػف صلمػػييد صلػػد صلفطػػمـ )امػػر صلفطػػمـ 

خملػػع لمػػيف، ويػػؼ يػػتـ ترتيػػ  صلبيمنػػما مػػلا وتمبػػع قطػػلا صلبػػرصم  ومميػػع ليلصػػوؿ ايػػد تلييػػؿ صلتبػػميف 
ليلصػوؿ  Proc meansنمل  وتطبيؽ خطػوم ومامرنع صلفروؽ صلمعنويع بيف صلمتولطما وفؽ أختبمر م

  ايد صلخطل صلايملن وصلانلرصؼ صلمعيمري لمتولط وؿ معمميع.
أ.صلبيمنما ومم فن صل دوؿ صلتملن(:أ0تنويوأ)

 .CRDصلم مؿ ايد وفؽ صلتصميـ : ينفذ لؿ هذص (2)أتنويو
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ولصػػفع . 4Tو  3Tو  2Tو  1Tأو  4و  3و  2و  1: ألػتعمؿ أي رمػوز بملنلػػبع ليمعػمميا، مػ ي  :(3تنوياوأ)
ويموػػػف صلالػػػتغنم  اػػػف امػػػود  OBSأو  REPأمػػػم صلموػػػررصا  .Xأو  GAINمعػػػدؿ صلزيػػػمدم صلوزنيػػػع 

ولوػػف صلمفضػػؿ أدخػػمؿ  .CRDصلملػػتعمؿ هػػو صلتصػػميـ وػػوف لػػف نلػػتخدما بملتلييػػؿ ، لأننػػم صلموػػررصا
ومنػػا صلبيمنػػما امػود صلموػػررصا ضػػمف صلبيمنػػما لوػػن نضػػبط صلادخػػمؿ واػػدـ لصػػوؿ خيػػؿ ولالػػيمم أذص 

 بل ـ وبير.
وبعػد صلأخطػم  أف و ػدا.  متيفيػما  utputOنفذ صلبرنمم  وتػمبلا صلنتػمم  صلتػن لػوؼ تظ ػر فػن اماػع  :(3تنويوأ)

لصػػولؾ ايػػد نتػػمم  صلت ربػػع لػػموؿ أف تصػػمـ صل ػػدوؿ صلمنملػػ  لنتػػمم  صلمتولػػطما وصلخطػػل صلايملػػن 
باػػػوؿ وممػػػؿ ومػػػم يناػػػر فػػػن صلبلػػػو ، وػػػذلؾ صػػػمـ  ػػػدوؿ  ػػػمنن خػػػمص بتلييػػػؿ  Duncanولػػػروؼ 
 صلتبميف.

 :البيانات
أالمشاىداتألصفةأمعدلأالزيادةأالوزنيةأ)كغم(أالمعاممة

 19149،  18122،  17166،  22152،  18165 صلاولد: صلليطرم )بدوف أضمفع ليفيتمميف(
 C 19125  ،22141  ،21175 ، 22192  ،21143% فيتمميف  1صل منيع: 
 C 22173  ،23178  ،23125  ،24177  ،24178% فيتمميف  2صل مل ع: 
 C 26138  ،24175  ،24129  ،26133  ،23163% فيتمميف  3صلرصبعع: 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 
 

 (RCBD)تصميم الكطاعات العشوائية الكاملة  :2 – 3
Randomized completely block design  

Yij   = µ + Ti   + Pj   + eij                 نموذجأالرياضيألمتصميملأا  
(pjأ:أيمثلأ)أتاثيرأالقطاعاتأ

وصلػد  رمػز، مػلا إضػمفع CRDوفؽ صلأليو  صلمتبلا فن تصميـ ترتي  صلبيمنما وقطعع صلبرنمم  وصلتلييؿ 
، ملا ضرورم أف يووف هنملػؾ رمػز لياطػمع فػن خطػوم Model و  Anova ير صلاطمع فن خطوتن لتم ؿ يفاط، 

Input.   
 

  .لوؿ صنؼ موررصا )قطماما( لدينم صنفيف وبوصقلا  ي م يا ت ربع بتصميـ صلاطماما وومم يين :أ3أمثال
     (V) صلصنؼ                          (longطوؿ صلنبما  )

          1                                        60        50        80 

          2                                        30        25        50 
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بيف ( Space)ترتي  صلبيمنما وصلتلييؿ نلتم   ي  صامدم ايمم بمنا يتـ ترؾ فرصغ وصلد صو صو ر ل
 .امود وصخر

  

Data Hammed; 

Input V Rep Long;            صلمورر، صلطوؿ                   صلصنؼ ،                       
Cards; 

1        1         60 

1        2         50 

1        3         80 

2        1         30 

2        2         25 

2        3         50 
; Proc Anova; classes   V   Rep; 

Model Long =V Rep ; 

Means V/LSD; 
Proc means n mean Stderr Std; By V; Var Long; 

Quit; 

فاػػط، أمػػم صلخطػػوصا   Modelو   Anovaفػػن خطػػوتنوػػمف ( Repصدخػػمؿ صلاطماػػما ) أفيلػػظ ي (:0تنويااوأ)
  .Inputولل   ممادص تغيير فن صلرموز  CRDومم هن فن صلأخر  فبايا 

V                    ←         TRT 
Long                     ←              X 

  Input .  لاف ذلؾ يعتمد ايد صلرموز صلتن تـ ت بيت م فن  

و ويي مػم صو أي أختبػمر أ Duncanختبػمر إصلػتعممؿ موػف يو  LSDأختبػمر فػن هػذص صلم ػمؿ صلػتعممؿ  (:2تنويوأ)
 أخر.

صذص ومنا هنملؾ قيمػع مفاػودم فممػم صف نضػلا ملي ػم ناطػع ).( ولػيس صػفر صو صف ن مػؿ :أجدا أأميمة(أ6)ملاحظةأ
 General Linear)وهػن مختصػر لػػ   GLMصلػد   Anovaخطوت ػم ن مميػم ايػد صف نغيػر ويمػع

Model). طرياػػع ، تطبػػؽ أي صلانمػػوذ  صلخطػػن صلعػػمـGLM  فػػن لملػػع و ػػود قػػيـ مفاػػودم وصلػػدم أو
مؿ صأو ر أو فن لملع صلبيمنما غير صلموزونع أي ادـ تلموي صلموررصا وفن لملع درصلع تل ير ادم او 
تم يػع نإفن صفع معينع م ؿ درصلع تم ير صلعمػر وصل ػنس ونػوع صلػولادم وصللػيلع وصلمولػـ فػن أي صػفع 

د صلرغبػػػػع فػػػػن صللصػػػػوؿ ايػػػػد خطػػػػوم متولػػػػط انػػػػ GLMخطػػػػوم طبػػػػؽ و تنملػػػػييع أو دميػػػػع، وػػػػذلؾ تأ
 صلتن ليرد ذورهم لالام. Lsmeansصلمربعما صلصغرم 
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نمػوذ  لايغير مف صللمؿ وتوضلا صلصػفما بػنفس صلأ CRDصذص ومف لدينم صو ر مف صفع وبتصميـ  :(7)أملاحظة
وبعػػد معػمميتيف مختيفتػيف فػن صػػفتن وزف صل لػـ بعػد ألػبوع وبعػد ألػبوايف )تػل ير  وترتػ  بمامػدم

  . ي  ألمبيلا لفرو  صليلـ(

Data n; 

Input T obs wt1 wt2 wt3; 
Cards; 

1        1         200       500      1000 
1        2         170       600      1100 

1        3         180       500      1100 

1        4         210       650      1200 

2        1         300       700      1500 

2        2         350       750      1400 

2        3         320       800      1500 

2        4         380       900      1700 

; Proc  Anova; classes T; 
Model wT1 wT2 wT3 =T; 

Means T/ Duncan; أدخيا  ميلا صلصفما                       
Proc means n mean Std; By T; Var WT1 WT2 WT3;   

Quit; 
 

 .Modelو  Anovaفػن  Rep، تتبلا صلخطوصا نفل م ملا إضػمفع اطمامابتصميـ صل ومف صلم مؿإذص  تنويوأ)*(:

 هىا تعىي مشاهذات او مكررات obsعلما ان 

 

لدرصلػػع تػػل ير صلتلػػميد بػػملنترو يف ايػػد لمصػػؿ ألػػد أصػػنمؼ صلطممطػػع وألػػتعمؿ لػػذلؾ أ ريػػا ت ربػػع :أ4أمثااال
خمس ملتويما مف صلنترو يف )أربلا معمميا( وتـ تطبيؽ صلت ربع بوصقػلا أربػلا قطماػما )أربػلا موػررصا( 

 وصلبيمنما ومم موضلع فن صل دوؿ صلاتن:
 

صلاطمع صلرصبلا 
(r4) 

صلاطمع صل مل  
(r3) 

صلاطمع 
 (r2صل منن )

صلاطمع صلاوؿ 
(r1) 

 (Tiصلمعمميا )

51 47 52 62 1 

57 50 54 69 2 

57 57 53 69 3 

50 54 65 74 4 

65 70 75 80 5 

نتزك فزاغ واحد او 

 اكثز بٍن عمود واخز
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صلبرنػػمم  وتػػمبلا صلنتػػمم  صلتػػن لػػوؼ تظ ػػر فػػن  صنفػػذويػػؼ يػػتـ ترتيػػ  صلبيمنػػما وقطعػػع صلبرنػػمم  صلمنملػػبع م
. وبعػد لصػولؾ ايػد نتػمم  صلت ربػع ومف  ـ خزف صلنتمم  بللـ معػيف متيفيم صلأخطم  أف و دا Outputاماع 

باػوؿ وممػؿ ومػم يناػر  Duncanلموؿ أف تصمـ صل دوؿ صلمنمل  لنتمم  صلمتولطما وصلخطل صلايملن ولروؼ 
 فن صلبلو ، وذلؾ صمـ  دوؿ  منن خمص بتلييؿ صلتبميف.

ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSAS ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  
أ(Factorial Experiment) التجارب العاملية: 3 – 3

تلػػتعمؿ صلت ػػمر  صلعممييػػع انػػد درصلػػع تػػل ير أو ػػر مػػف اممػػؿ وصلػػد فػػن صػػفع معينػػع، م ػػؿ درصلػػع تػػل ير 
صللػػيلع وصلمولػػـ وصل ػػنس وغيرهػػم مػػف صلعوصمػػؿ فػػن صػػفع أو أو ػػر )م ػػؿ وزف صل لػػـ أو صلزيػػمدم صلوزنيػػع صو أنتػػم  

( وهنػم يػتـ LSو  RCBDو  CRDصلليي  أو صنتم  صلبيض وغيرهػم( وهػذل صلت ػمر  تطبػؽ بملتصػمميـ صلػػػلمباع )
يعطػػن لأنػػا  ، ػػدصا  ما صلتػػدصخؿ م مػػويعػػد ألػػتخرص  تػػل ير وػػؿ اممػػؿ ومػػف  ػػـ تػػل ير صلتػػدصخؿ بػػيف صلعوصمػػؿ صلمدرولػػع )

 (.ما ايد وفا مرولع وتبند صلتوصيدأفضؿ توليفع بيف صلعوصمؿ صلم
 تجربة عاملية ذات عاملين  .1

  CRD ػ، ايد وفؽ تصميـ صلل نس وصلليلع فن هذل صلت ربعاممييف همم ص ذصات ربع  :5مثالأ
Yijk = µ+ Ai +Bj + AB (ij) + eijk           ومىرج الرياضي للتصميم             الأ  

 

 Aصلليلع        Sصل نس        صلوزف

16           18           17 

15           13           13 

 1ذوور         
 2صنم            

 1اوصلن  

20          21          20 

19          18          18 

 1ذوور        
 2صنم          

 2لمدصنن  

أالبياناتترتي أ
Data AA; 

Input   A S Rep WT; 

If A=1 and S=1 then   AS=11; 

If A=1 and S=2 then   AS=12; 

If A=2 and S=1 then   AS=21; 

If A=2 and S=2 then   AS=22; 

Cards; 

1   1    1    16 

1   1    2    18 

هذل صلتوليفما لغرض 
 صلتخرص  صلتدصخؿ

أرموزتوضعأال
 :مثلأىنا

 0عواسي=أأ*
 2حمداني=أأأ

 0ذكورأ=أأأ*
 2اناثأ=أأأأأ

 ميمأجدا أ
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1   2    1    15 

1   2    2    13 

1   2    3    13 

2   1    1    20 
2   1    2    21 

2   1    3    20 

2   2    1    19 

2   2    2    18 

أ18    3    2   2
; Proc   Anova; classes A S; 

Model WT = A S A*S; 

Means A S/LSD; 

Proc Anova; classes AS; 
Model WT = AS; 
Means AS/LSD; 

Quit; 

قطعع صلبرنمم  لالتخرص  صلتدصخؿ، لانا لايموف صللصوؿ ايد أختبمر دنوف ليعوصمؿ باوؿ وررا  صا ذإ
 صلأختبمر:يموف أف تووف خطوم  مفرد وبنفس صلوقا ليتدصخؿ، أي لا

 Means A S A*S/LSD; 

لتد نلصؿ ايد معنويع صلفروؽ بيف  ASلولدهم ، وتورر قطعع صلبرنمم  فاط ليػ  Sو  Aوأنمم ليػ 
 .LSDأو  Duncanختبمر معيف وليوف إوفؽ ليتدصخؿ ايد صلمتولطما 

أ) و  Anova ػفن خطوتن صل Repقطماما لاضفنم تم ير صلاطمع أايل فن صلم مؿ إذص ومف  (:8ملاحظة
Model.  غرض صلالتدام  فن نظمـ للـ معيف لف نخزف صلبيمنما بأننم ي   لب ايمماSAS   ايد

 .وفؽ هذص صلالـ

أ ريػػا ت ربػػع لدرصلػػع تػػل ير صللػػيلع )اوصلػػن، لمػػدصنن( ونػػوع صلػػولادم )فرديػػع، توأميػػع( فػػن صلػػوزف انػػد :أ6مثااالأ
وتدصخي مم فن صلصػفع صلمدرولػع وصلبيمنػما ومػم فػن  صلمييد لد  صللميف، أو د تل ير صلليلع ونوع صلولادم

 صل دوؿ صلاتن:
 BWTصلوزف اند صلمييد  (Bنوع صلولادم ) (Aصلليلع )

 a1اوصلن    
b1 6 ،4 ،5فرديع           
b2 4 ،4 ،3توأميع          

 a2صللمدصنن    
b1 2 ،3 ،2فرديع           
b2 4 ،3 ،3توأميع          

A*S     تذاخل ، ويمكه الاستعاضة عهA 

S A*S  ميعم بملصيغع A|B  أي يكىن

 المىديل

Model WT = A|S; 
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لأف قطعػػع صلبرنػػمم  ضػػمف يػػدخؿ  لونػػا لاموػػررصا،  3فػػن صلم ػػمؿ أاػػيل  (r)اػػدد صلموػػررصا  (:0تنويااوأ)
 .CRDصلتصميـ 

ايػػد نتػػمم  صلتلييػػؿ،  لصػػوؿصلوبعػػد  ،صلبرنػػمم وتنفيػػذ بعػػد ترتيػػ  صلبيمنػػما لغػػرض صلتلييػػؿ،  (:2)أوتنوياا
باػوؿ وممػؿ ومػم  Duncanلنتمم  صلمتولطما وصلخطل صلايملن ولػروؼ صمـ صل دوؿ صلمنمل  

 ينار فن صلبلو ، وذلؾ صمـ  دوؿ  منن خمص بتلييؿ صلتبميف.
SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 

 :تجربة عاملية )عاملين( بالكطاعات مع وجود قيمة مفكودة .2

Yijkl = M +Ai +Bj + AB(ij) +    Pk + eijkl 

 تل ير صلاطمعيم ؿ   Pkأف:  إذ
 صل لـ. لدينم اممييف )صلمولـ وصلليلع( وصلصفع هن وزفأ:7مثالأ

 (Aصلمولـ )
صلليلع 

(B) 
 (WTصلوزف )

r1 r2 r3 

 1صلاتم  
1 20 22 . 
2 15 17 11 

 2صلصيؼ 
1 14 14 11 
2 12 11 10 

 

 قيمع مفاودم )تتطي  تغييرصا  . ملا و ودR، و ي  موررصا A  =2 ،B  =2فن صلم مؿ صايل لدينم 
 .ليرد فن صلادخمؿ وفن قطعع صلبرنمم ( بليطما 

 ترتي  صلبيمنما ليتلييؿ 
Data A10; 

Input   A    B    Rep    WT; 

If A=1 and B=1 then   AB=11; 

If A=1 and B=2 then   AB=12; 

If A=2 and B=1 then   AB=21; 

If A=2 and B=2 then   AB=22; 

  Cards; 

1   1    1    20 

1   1    2    22 
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1   1    3    . 

1   2    1    15 

1   2    2    17 

1   2    3    19 

2   1    1    14 

2   1    2    14 

2   1    3    11 

2   2    1    12 

2   2    2    11 

2   2    3    10 

; proc GLM; classes A B Rep; 
model WT =A  B  A*B  Rep/ss3; 

means A   B/Duncan   LSD ; 

Proc  GLM ; classes  AB  Rep;               
Model WT = AB   Rep /ss3;                         
Means  AB /Duncan  LSD;                    

Proc sort;by A; 

Proc means n mean stderr std cv;By A;Var WT; 

Proc sort;by B; 

Proc means n mean stderr std cv;By B;Var WT; 
Proc sort;by AB; 

Proc means n mean stderr std cv;By AB;Var WT; 

Quit;                                                         

( هن لالتخرصخ صلخطل صلايملن وصلانلرصؼ صلايملن Proc meansخيرم فن قطعع صلبرنمم  )لأصلخطوصا ص
 AB ـ ليتدصخؿ  B ـ ليػ  Aويتـ ذلؾ بخطوصا منفصيع ليػ أف رغبنم فن ذلؾ ومعممؿ صلاختيؼ لوؿ متولط 
 أي لايموف أف تووف وملأتن: ولايموف دم  م بخطوم وصلدم:

Proc means n mean stderr std cv;By A B AB;Var WT; 

 يموف وتمبت م فن أي مومف مف قطعع صلبرنمم . Proc meansوصف خطوم 

أفيأىذهأالتجربة:عملأاستتنويوأ)*(:أ
1. GLM  ملؿAnova لو ود قيمع مفاودم. 
2. SS3  ن ميعModel وليلصوؿ ايد  دوؿ تلييؿ تبميف وصلد مصلش ليتعديؿ لو ود قيمع مفاودم (SS3 )

  .(SS3و  SS1وليس  دوليف )
3. Rep ف ت ربع اممييف بملاطماما لأRCBD. 

 نقطة او اهمال هذا الصف
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 Procتوت  قبؿ خطوم  Proc sortف أ ، ايمما Proc sortووذلؾ  Proc meansتـ تطبيؽ خطوم  .4
means  أذص ومنا ملتويما اممؿ معيف أف ومفA  أوB  غير مرتبع باوؿ تصمادي فن صلبيمنما

 .تعنن طرياع صلترتي  Proc sortصلمدخيع، وأف 
 

%( وتـ تطبيؽ وؿ من م ايد  ػي  لػيلاا 5و   2بملتوييف ) Aأ ريا ت ربع لدرصلع تل ير فيتمميف :أ8مثالأ
وصللػػيلع وتػػدصخي مم  A. أو ػػد تػػل ير فيتػػمميف ف( لعػػدـ ت ػػمنس صلولػػدصا صلت ريبيػػعوبوصقػػلا موػػرريف )قطػػماي

 ، وصلبيمنما ومم فن صل دوؿ صلاتن.(Eggprod) فن وزف صلبيض لد  صلد م 
 r  =2 و a  =2  ،b  =3             :خيؿ  دوؿ صلبيمنما بلفيتبيف مف 

 بيمنما صلت ربع:

 B) صلليلع ) (Aصلفيتمميف )
 (Eggprod) وزف صلبيض لد  صلد م 

 2صلمورر  1صلمورر 

A1 (2)% 
B1 61 66 
B2 58 64 
B3 62 64 

A2 (5)% 
B1 62 68 
B2 56 66 
B3 56 67 

SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  
 تحليل التجارب العاملية بطريكة الصفوف والأعمدة       .3

أي بتطبيػؽ  ،وفػؽ تصػميـ معػيف )صلمنملػ ( ايػديػع يمخمصع بػملبلو  صلعلومفع صلت مر  صيموف تلييؿ 
و أو ر ب دؼ أظ مر أ، ولدينم فن صلت مر  صلعممييع امدم يتـ درصلع اممييف ريمضن خمص بذلؾ صلتصميـ أنموذ 

لوػػف ن ػػد أليمنػػم بعػػض . ايػػد أفضػػؿ توليفػػع صاتمػػمدصا تبنػػد صلتوصػػيع صلن مميػػع  ، لأفتػػل ير صلتػػدصخؿ وهػػو م ػػـ  ػػدصا 
صل ػػمنن ولػػيوف  ( وصلعممػػؿAوؿ )ولػػيوف لأنػػوع مػػف صلت ػػمر  بطرياػػع تػػل ير صلعممػػؿ صصلصلبػػمل يف لايرغػػ  بدرصلػػع هػػذص 

(B( وتل ير رميلن  ـ صلتدصخؿ )AB نمم يرغ  بلف تووف صلمامرنع ضمف وؿ صؼ ومػف  ػـ ضػمف وػؿ امػود ( وص 
 ومم فن صلم مؿ صلأتن.

( مختيفػع )ولػيوف فػن P ري قيػمس صلصػفع ايػد مػدد )أ( مختيفع و Tمعمميا ) 5ا يأ ريا ت ربع ام(:9مثالأ)
وهػػن ذصا  SASـ ترتيب ػػم بملطرياػػع صلمنملػػبع ليتلييػػؿ بنظػػمـ ، وصلبيمنػػما ومػػم تػػ(هػػذل صلم ػػمؿ  ػػي  مػػدد

 صلطرياع صلمتبعع فن ليوؿ  ميلا صلت مر  لوف صلفرؽ فن قطعع صلبرنمم  صلخمصع بملتلييؿ.
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Data Waleed; 

Input T P REP WT; 

Cards;  

1 1 1 438 

1 1 2 498 

1 1 3 402 

1 2 1 569 

1 2 2 542 

1 2 3 611 

1 3 1 654 

1 3 2 648 

1 3 3 743 

2 1 1 431 

2 1 2 493 

2 1 3 412 

2 2 1 543 

2 2 2 549 

2 2 3 641 

2 3 1 614 

2 3 2 698 

2 3 3 743 

3 1 1 432 

3 1 2 488 

3 1 3 403 

3 2 1 568 

3 2 2 543 

3 2 3 619 

3 3 1 614 

3 3 2 640 

3 3 3 741 

4 1 1 431 

4 1 2 493 

4 1 3 442 

4 2 1 561 

4 2 2 512 

4 2 3 641 

4 3 1 655 

4 3 2 642 

4 3 3 744 

5 1 1 431 
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5 1 2 499 

5 1 3 412 

5 2 1 566 

5 2 2 541 

5 2 3 610 

5 3 1 614 

5 3 2 649 

5 3 3 718 

;option PS=2500 LS=75 nodate nonumber; 

Proc sort;By P; 

Proc anova;classes T; 

Model WT=T;By P; 

Means T/Duncan;By P; 

Proc sort;By T; 

Proc anova;classes P; 

Model WT=P;By T; 

Means P/Duncan;By T; 

Proc sort;By T P; 

Proc means n means stderr std;by T P;Var WT; 

Quit; 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 
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 (Regression & Correlation coefficient) نحداز والازتباطالازابعاً: 
فلنا فن هذل صللملع يؤود  ،تلديد نوع صلعيقع )صلعيقع صلامممع( بيف متغيريف بطرياع وصفيع فاطلينمم يرصد        

م صف يلػػدد ت مه ػػم بػػيف صلمتغيػػريف وهػػو بػػذلؾ يوػػوف قػػد أتبػػلا ألػػيو   صلارتبػػمط ، أمػػم أذص أردنػػص  ايػػد در ػػع صلملػػميرم و 
ل ـ صلتغير صلذي يلصؿ فن ألد صلمتغيريف نتي ع لزيمدم صلمتغير صلاخر بعدد ملدد مف ولدصا قيملا، فلنا بذلؾ 

 نلدصر .     لإص وأتبلا أليو   وميما يووف قد لدد صلعيقع 
 :(b)  ( ويسمص لهRegression coefficient) معامل الانحداز: 4-0

ألل  معممؿ صلأنلدصر )صلوزف  .)اارم مامهدصا( تنلأوموصلبيمنما  ،(X)( وصلعمر Yصلوزف ):أإذاأ01أمثال
 ايد صلعمر(.

Y               X  

 2               50 

 4               55 

 6               62 

 8               62 

90      10       
11              95 

14              98 

16             102 

18             105 

19             110 

 :ف ترتي  صلبيمنما وصلتلييؿ يووف ومم يينلف
Data   Reg; 

Input    X     Y; 

                                                                                                Cards; 
2      50 

4      55 

6      62 

8      62 

10    90 

11    95   

14    98 

16    102 

18    105 

19    110 
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;Proc   Reg; model    y= x;                     
 Quit;                                                                                               

 

 :(r)( ويسمص له Correlation coefficient)معامل الازتباط :  4-2

ألل  معممؿ صلارتبمط  .(X3ع )يململع صلورق( وصلX2( ووميع صلانتم  )X1طوؿ صلنبما )ومف  إذص :00مثالأ
 فيمم بيف صلصفما صل ي ع.

X3                  X2                X1           

          80                 500                  30 

          81                 520                   31 
          85                 520                  35 

          90                 560                  39 

          92                 570                  40 

          96                 600                  51 
          100               615                  55 

          102               630                  60 

          104               635                  62 

          108               650                  67 

          111               678                  75 
          112               700                  80 

 وملاتن:ف ترتي  صلبيمنما وصلتلييؿ يووف لف    
Data Nasr; 

Input   X1  X2  X3; 

Cards; 

80       500       30 

81       520       31 

85       520       35 

90       560       39 

92       570       40 

96       600       51 

    100       615       55 

    102      630        60 

    104      635        62 

    108      650        67 

    111      678       75 
    112     700      80 

;Proc  corr; corr      مختصر للارتباط 
 

 Y  /X إنلدصر
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Var X1 X2 X3; 

Quit;                 

 

مرتبػػع بطرياػػع  Inputصلمتغيػػرصا فػػن  ، لأف;Var X1 – X3بطرياػػع  Varخطػػوم يموػػف وتمبػػع  :(9)أملاحظااة
م يػع أف ومنػا فػن صلانلػدصر أو لأوهػذص ينطبػؽ ايػد  ميػلا ص .(-------  X1  X2  X3متليلػيع )

انػػدمم يوػػوف لػػدينم أو ػػر مػػف  ،وصلت ػػمر  صلعممييػػع( LSو  RCBDو  CRD)صلتصػػمميـ صنفػػع صلػػذور 
 صفع.

 8( لد  صللميف )H( ومليط صلصدر )L( وطوؿ صل لـ )WWTصلبيمنما صلتمليع وزف صلفطمـ )أتم ؿأ:02مثالأ
 . أو د أنلدصر طوؿ صل لـ ايد وزف صلفطمـ وصلارتبمط بيف صلصفما صل ي ع، بعد ترتي (لميف

ووتمبع قطلا صلبرصم  صليزمع وصلتلييؿ وخزف صلنتمم  بللـ  SASصلبيمنما بطرياع منملبع فن برنمم  
  أمعيف. وصلبيمنما وملأتن:

 (Hومليط صلصدر ) (Lوطوؿ صل لـ ) (WWTوزف صلفطمـ ) (.Noصلتليلؿ )
1 22 52 63 
2 22 55 65 
3 24 58 65 
4 26 59 72 
5 25 57 66 
6 25 56 67 
7 28 62 72 
8 28 61 72 

 

رتبػمط )أي اػدـ توػرصر صلبيمنػما نلػدصر وصلإوتػ  ألػفي م قطعػع صلبرنػمم  لإيصلبيمنما مرم وصلػدم و  طبلات تنويوأ)*(:
أمػػم صلتليلػػؿ فػػيموف أدخملػػا  .مػرم لينلػػدصر ومػػرم أخػػر  ليرتبػػمط وصنمػػم فاػػط صلػػتلوـ باطعػػع صلبرنػػمم (

 .انا وليس فن قطعع صلبرنمم  لضبط صلتليليا ويموف صلالتغنم  ،وصلبيمنما Inputفاط فن 
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 
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 (Split Plot Design) تصنيه القطع المنشقة: خامطاً
 هذص صلتصميـ اندمم تووف صلعوصمؿ غير متمم يع صلأهميع. عمؿ يلت

 .(Bوصلعمؽ )، (Aطرياع صلرش ) .قطماما 3بوصقلا . و هـلأص Bصلعممؿ صل منوي و  Aصلعممؿ صلرميلن  :03أمثال
 طريؽ صلرش 

(A) 
صلعمؽ 

(B) 
 صلمامهدصا

r1 r2 r3 

1 
10 50 80 100 
20 60 85 110 
30 75 85 110 

2 

10 30 80 65 
20 35 35 50 
30 40 41 45 

 ترتي  صلبيمنما وصلتلييؿ 
Data Ali; 

Input A B Rep X; 

If A=1 and B=10 then AB=110; 

If A=1 and B=20 then AB=120; 

If A=1 and B=30 then AB=130; 

If A=2 and B=10 then AB=210; 

If A=2 and B=20 then AB=220; 

If A=2 and B=30 then AB=230;  

Cards; 

1   10   1    50 

1   10   2    80 

1   10   3    100 

1   20   1    60 

1   20   2    85 

1   20   3    110 

1   30   1    75 

1   30   2    85 

1   30   3    110 

2   10   1    30 

2   10   2    80 

2   10   3    65 

2   20   1    35 

2   20   2    35 

2   20   3    50 

2   30   1    40 

2   30   2    41 



SAS – 2102                                                                                      الأنبازي والحياني 

22 
 

2   30   3    45 

; proc   Anova; classes   A   B   Rep; 

model    X=A  A*Rep  B  A*B  Rep; 

means A  B/ Duncan  LSD; 

proc Anova; classes  AB Rep; 

model X = AB Rep; 

model AB/Duncan; 

Quit; 

أيم ؿ صلخطل ليعممؿ صلرميس. A*Repأف تنويوأ)*(:أ
أ(11)أملاحظة لروؼ بصيغع فن صلارص صا   Aصلعممؿ  اندمم يووف صلمطيو  صدخمؿ قيـ متغير معيف م ؿ:

ولا توضلا صلعيمع  ، inputفيفي   وضلا ايمع $ صممـ صلمتغير  ،رقمـلأمف ص )رموز( بدلاا 
 ووملآتن:اند وتمبع قطعع صلبرنمم . 

Data   F; 

Input  A$   D$   Rep   X; 

A1    B1     1      50 

A1    B1     2      20 

A1    B1     3      50 

أوىكذا
ا، ملا و ود ملمفع نفلفن صلميؼ   دخمل م  ميعما إو ر بأو أمف صلمموف ص رص  تلييؿ ت ربتيف  :(00)أملاحظة

  فمصيع بين مم.
 :، ووملأتنفن بدصيع وؿ قطعع برنمم صلتمليتيف خطوتيف صلضمفع إيموف : (02)أملاحظة

 
; Option  PS = 1000  LS =70 Nodate  Nonumber; 

Title ' eggs' ; 

Proc  Anova ;  . .  

 

أ
صلعمر وصل نس وصلمولـ( فن صفتيف )م ي أنتم  صلليي   درصلع تل ير ادم اوصمؿ ) ي ع م يا أيرصدأ:04مثالأ

 صلوين وطوؿ مولـ صلانتم (:
Data NN; 

Input no Age sex S TMP LP; 

Cards; 

1   3    1    1    3500     250 

الخطااوةأالولااحألتحدياادأعااددأالسااطرأ
 والعمدةأوعدمأاظيارأالتاريخ.

 الخطوةأالثانيةألوضعأعنوانأيدلأعمحأنوعأالتجربة
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2   1    2    3    3000     300 

3   2    1    2    4000     320 
4   1    2    1    4500     300 

5   3    2    3    3400     275 

6   2    2    1    4104    310 

7   2    1    2    3471    285 

8   1    2    2    3749    302        
9   1    2    3    3230     310 

10 1    2    3    3005    275 

11 2    1    2    3382    289 

12 2    1    2    3491    285 

13 2    1    2    4000     324 

14 2    1    2    4008     320 

15 1    2    3    3060     310 

16 1    2    3    3340     287 

17 2    1    2    3491    302 

18 2    1    2    3011    285 

19 2    1    2    4000     317 
20 2    1    2    4100     310 
21 1    2    3    3349     317 

22 1    2    3    3008     309 

23 2    1    2    3481    286 

24 2    1    2    3465    284 

25 2    1    2    4000     320 

26 1    2    3    2980     312 

27 1    2    3    3120     320 

28 2    1    2    3455     295 

29 2    1    2    3474     288 

30 2    1    2    3471     265 

 (TMPصنتػػم  صللييػػ  ) ( فػػنSوصلمولػػـ )( sexو ػػنس صلمولػػود )  (Ageصلعمػػر ) صلػػتخرص  تػػم يريػػرصد 
 : وتوت  بعد صلبيمنما مبمارم ووف وملآتنقطعع صلتلييؿ تفلف  .(LPوطوؿ مولـ صلليي  )

;Option   Ps= 2ooo  Ls = 70   nodate   nonumber; 

Title'cows'; 

Proc   GLM; classes   Age Sex S; 

Model TMP LP = Age Sex S/SS3; 

Means Age Sex    S/Duncan; 

 لعدم تساوي المكزرات
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Lsmeans Age   Sex   S/Stderr  Pdiff; 

Quit; 

لوؿ متولط ومصفوفع هذل صلخطوم لالتخرص  متولطما صلمربعما صلصغر  وصلخطم  صلايملن 
 .عصلمعنويلمامرنع صلفروؽ 

 
أ) ويموف صلإلتغنم  ان مم. صلأولد: لتلديد صلململع  Titleو  Optionيموف وتمبع صلخطوتيف  (:03ملاحظة

صلتن لتاغي م صلنتمم  )ل ـ صلصفلع، ادد صللطور، وتيفن صلعديد مف صلميلظما صلخمصع 
 بملبرنمم (. أمم صل منيع: لإظ مر انوصف ليعمؿ أو صلم مؿ.  

ف أو ، nputI فن ايو ر صدخأو أيموف وتمبع أي معمدلع لللم  صفع مف صفع  :ميمةأجدا أ(أ04ةأ)ملاحظ
منطاع . وتداد هذل صلمنطاع  Cards قبؿ صلػ  Input لفؿ أصلمعمدلاا صليزمع توت  

واندهم يموف صدخمؿ هذل صلصفع فن صلنموذ  صلريمضن دوف ( Transformationصلتلوييا 
 وومم يلتن: لملما.أطبلا بيمنمت م 

Data  Nasr; 

Input  wt1  wt2 ; 

Gain =wt2 - wt1 ; 

Wt3 = wt2 * 20; 

 

Cards; 
.  .  .  . 

.  .  .  . 

ا ر ولوف نرغ  بملتخرص  بصيغ ألد  موصلـ صذص ومنا م بتع إا ر لأيموف تاليـ ص(أميمةأجدا :أ05ملاحظةأ)
وصلمتعمرؼ   Cardsقبؿ   Input مف خيؿ وتمبع دوصؿ بعد ، ويموف ذلؾ يضما أتم ير صلمولـ 

 12و 9صيؼ و  8و  7و  6ربيلا و 5و  4و   3و ،اتم   2و  1و  12ا ر لأف صلاييا ب
 .خريؼ وومم يين 11و

Data   A; 

Input   no   m   p    x   . . . . ; 

If     M =1      then    S = 1; 

If     M =2      then    S = 1; 

If     M =12    then    S = 1; 

If     M =3      then    S = 2; 

If     M =4      then    S = 2; 

If     M =5      then    S = 2; 

 (4و  3) وهوذص صلصيؼ وصلخريؼ                                                    
 

 إضافٍٍناصبح لدٌنا متغزٌن 

 1   شتاء اعطً رمز

 2ربٍع اعطً رمز      

تدعى هذه المنطقة بمنطقة التحوٌلات 

Transformation 
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Cards; 
. . .  

. . .  

. . . 

معينػػع صلػػد فمػػػما  فػػن صلنمػػوذ  صلريمضػػن ووػػػذلؾ نلػػتطيلا تالػػيـ امود)صػػفع( Sوهنػػم نلػػتطيلا صدخػػمؿ 
 .وهوذص (3( واملن )2( ومتولط )1م ؿ تاليـ صلانتم  صلد وصط  ) .لل  صلرغبع وبذصا صلطرياع

SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  

 Chi-square Test_χ2   ختباز مسبع كايإضادضاً: 
يعػػد صختبػػمر مربػػلا وػػمي مػػف صلاختبػػمرصا صلم مػػع وصلاػػممعع صلالػػتعممؿ لالػػيمم فػػن صلت ػػمر  صو صلدرصلػػما 

فرضيع توزيلا مفردصا م تملا معيف بنل  معينع لم ػمميلا ، وهو يلتعمؿ لا بما صلع صلتن تتضمف نل  ممويع
 مختيفع.

ف ؿ صلمصمبيف  52وادد صلأصلم  )صللييميف(  22لنفرض أف ادد صلمصمبيف فن م تملا معيف  :05أمثال
 % : 72% وصلأموصا  32يم يوف 

Data Chisq; 

Input Sample$ X; 

Cards; 

INFRCT     20 

HEALTHY 50 

;Option PS=2500 LS=75 Nodate  Nonumber; 

Proc Freq Data=CHISQ; 

Tables Sample/TESTP=(0.3, 0.7); 

Weight X;  
Quit; 

 ومتمبعع صلنتمم   SUBMETومف  ـ صلتنفيذ 
 

أ ريا ت ربع لدرصلع تل ير أربلا معمميا مختيفع فن نلبع صلإصمبع بملت م  صل  مز صلتنفلن خيؿ  :06مثال
 طيور صلدص نع وتـ تل يؿ صلإادصد صلآتيع ليمعمميا صلأربعع بملترتي :صلألبوع صلأوؿ بعد صلفاس لد  صل

 % ايد صلتوصلن. 4و  16و  28و  52طير: ونلب م  2 – 8 - 14 – 26
Data V; 

Input Group$ NO; 

Cards; 

A 26         

B 14 
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C 8 

D 2 

;Option PS=2500 LS=75 Nodate  Nonumber; 

Proc Freq Data=V Order=Data; 

Tables Group/TESTP=(52, 28, 16, 4); 

Weight No;  
Run; 

 

 ومتمبعع صلنتمم   SUBMETومف  ـ صلتنفيذ 

SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 

 (Data transformation) : تحويل البياناتاًبعضا
صليوغػػمريتـ( ضػػمف  –صل ػػذر صلتربيعػػن  – ػػرص  تلويػػؿ ليبينػػما قبػػؿ تلييي ػػم )صلتلويػػؿ صلػػزصوي إموػػمف لإبم
أف بعػػػض صلبيمنػػػما لايموػػػف تلييي ػػػم ومػػػم هػػػن إذ ، Excelأو أي برنػػػمم  ألصػػػممن أخػػػر ولػػػيوف  SASبرنػػػمم  

لػ  طبيعت ػم خضما م ليرلـ ليتلود مػف ذلػؾ( لػذلؾ يفضػؿ أو لابػد مػف تلويي ػم ولصولل  توزيع م )لاليمم بعد 
 :، ووملأتنقبؿ تلييي م

  وهوذص( ...62وليس  2162 م يا  ،ف توت  صلنل ألد صل ي  صلزصوي )ايد إتلوؿ صلنل  صلمموي. 

  و صليػوغريتـ أتلوؿ قيـ صلصػفما ذصا صلاػيـ صلمو بػع وصلتػن تت ػموز قيم ػم اػمدم ممػما صلالاؼ صلػد صليوغػمريـ
و عي ػػػػم تتبػػػػلا صلنمػػػػمذ  صلخطيػػػػع )ليوػػػػوف تبػػػػميف صلخطػػػػل  مبػػػػا نلرصفػػػػما بػػػػيف صلاػػػػيـ لإلتاييػػػػؿ ص 12صلالػػػػمس 

 ومت منس(، م مؿ ايد ذلؾ أادصد صلبوتريم.

  )تلوؿ قيـ صلصفما صلد صل ذر صلتربيعن، صلصفما صلتن يتبلا توزيع م توزيلا بوصلػوف )م ػؿ لػملاا صلاصػمبع
ل عػؿ تبػميف صلخطػل ( ويػتـ ذلػؾ 122222أو صلصػفما صلتػن توػوف قيم ػم وبيػرم )ااػرصا صلالاؼ ولوػف دوف 

  مبتم ومت منلم.
 Input( أي بػيف Transformationصلمعمدلاا صلخمصع بتلويؿ صلبيمنما فن منطاع صلتلوييا )توت  

 ووملأتن: Cardsو 
  لو ومف لدينم متغير م ؿY ورغبنم بتلويؿ بيمنمتا صلد صليوغميتـ يووف ذلؾ: 

Y1=log(Y); 

  لو ومف لدينم متغير م ؿX يووف ذلؾ 12ؿ بيمنمتا صلد صليوغميتـ صلألمس ورغبنم بتلوي: 
X1=log10(X); 

  لو ومف لدينم متغير م ؿZ ورغبنم بتلويؿ بيمنمتا صلد صل ذر صلتربيعن يووف ذلؾ: 
Z1=sqrt(Z); 

  لو ومف لدينم متغير م ؿY1 ورغبنم بتلويؿ بيمنمتا صلد صل ي  صلزصوي يووف ذلؾ: 
Y2=arsin(Y1); 

SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  
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 (Variance Components): تقديس ملونات التباين  ثامناً
صلموػػػػمف  صلػػػػورص ن وصلمعممػػػػؿ صلتوػػػػرصري ( هػػػػو لتاػػػػدير V-COVإف صلغػػػػرض مػػػػف تاػػػػدير موونػػػػما صلتبػػػػميف )
وهػذص يوػوف  (Genetic Parameters)لتاػدير صلمعػملـ صلورص يػع  وصلأرتبمطما صلورص يع وصلمظ ريع بيف صلصػفما. أي

. ولغػرض تلايػؽ ذلػؾ ي ػ  أف يوػوف هنملػؾ تنلػي ، أي أف امدم فن أختصمص صلورص ع وتربيع وتلليف صلليوصف
)اػػمدم يػػدرس ذلػػؾ فػػن صختصػػمص صلتربيػػع  أو ويهمػػم صلأـ وأصلليوصنػػما صلتػػن تػػدرس صػػفمت م توػػوف معروفػػع صلأ  

 .وصلتلليف(
أ:أ07أمثال

Data ali; 

Input Cow Sire Dam P S My L; 

MyL = My + L; 

Cards: 

20   311   6   1   2   3600   290 

22   311   6   1   4   4000   310 

41   10     8   1   3   3800   300 

37   311   8   2   1   4390   275 

48   10    11  1   2   3289   273 

52   70    8    2   4   4120   298 

67   10    11  2   3   3127   262 

90   70    8    2   4   3428   287 

98   10    8    1   3   2890   198 

97   70    9    2   4   2874   210 

93   60   26   1   2   3293   275 

68   60   9     2   4   3271   287 

78   70   21   1   3   2817   277 

92   78   26   2   3   2877   218 

143  311  11  1  3   3281   302 

125   311   6   1   2   3554   293 

127   311   6   1   4   4232   315 

122   10     8   1   3   3660   332 

134   311   8   2   1   4395   270 

149   10    11  1   2   3288   270 

152   70    8    2   4   4126   290 

169   10    11  2   3   3129   264 

119   70    8    2   4   3429   286 
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118   10    8    1   3   2871   199 

189   70    9    2   4   2878   216 

199   60   26   1   2   3296   271 

164   60   9     2   4   3261   288 

176   70   21   1   3   2825   279 

193   78   26   2   3   2879   219 

177  311  11   1   3   3238   306 

; Option  ps = 4000  Ls = 70 nodate  nonumber; 

Title'  cow'; 

Proc varcomp method = REML; Classes P S  sire; 

Model My L MyL = P S sire/fixed = 2; 

Quit; 

  :أي أنا 
 (.Cowإلد أخرل ) 22أبامر وصلتن أرقمم م مف  لدينم
(Sire أبمم م م ؿ رقـ )إلد أخرل. 12و  311 
(Dam أم مت م م ؿ رقـ )إلد أخرل.  8و  6 
(p.تليلؿ ولادصت م ) 
(S ).مولـ ولادصت م 
(My. إنتم  صلليي ) 
(L. طوؿ مولـ صلليي ) 

 (.MyLولتوف ) (L)ملا  (My)ونووف صفع  ديدم مف  ملا 
 ترتي  صلبيمنما ب ذل صلطرياع نوت  قطعع صلبرنمم  وأف:وبعد 

Varcomp.موونما صلتبميف : 
REML وهنمؾ طػرؽ اديػدم غيرهػم م ػؿ لتادير صلتبميف وهن طرياع تعظيـ صلألتمملاا صلمايدم  ع: طرياType1 

 .أفضؿ صلطرؽ لتادير موونما صلتبميف REMLوغيرهم وتعد طرياع  MLو
أو أي اوصمػػػؿ  Sومولػػـ  Pصلعوصمػػػؿ صل مبتػػع لأزصلػػع تل يرهػػػم وهػػن تليلػػؿ صلػػػولادم  Classesوضػػعنم فػػن 

 .Sireأخر ، ووذلؾ وضعنم صلمتغير صلعاوصمن 
 Pو  S ـ ايمع )=( صلعوصمؿ صل مبتع  MyLو  Lو  Myفاد وضعنم صلصفما   Modelأمم فن خطوم

ااػوصمن  sire مبتػع وصل ملػ   Pو  Sلاتبػمر أوؿ اػممييف ب fixed = 2/ومػف  ػـ  sireووػذلؾ صلمتغيػر صلعاػوصمن 
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 fixed = 4 . ولػو ومنػا صلعوصمػؿ صل مبتػع أربعػع Sو  Pلللم  موونما صلتبميف اف طرياا بعد صلتعػديؿ ليعػممييف 
 .وهوذص

بعد صلتلييؿ لا تظ ر لنم قيـ صلمومف  صلػورص ن وصلأرتبمطػما مبماػرما وأنمػم ايينػم تطبيػؽ صلاػوصنيف إذ يظ ػر 
 لنم صلأتن:

(
2
s) Variance sire 

(
2
e) variance error 

 :)وفؽ صلاخوم أنصمؼ صلااام ( لوؿ صفع ويموف تطبيؽ معمدلع صلمومف  صلورص ن ووملآتن 


2
s 

h
2

Myp = 4 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  

   2
s + 

2
e 

  Lوذلؾ لصفع    
بعد صلتخرص  صلتبميف صلماترؾ )صلتغمير( وفػؽ صلمعمدلػع  rPو  rGصلأرتبمطما فتطبؽ صلاوصنيف صلخمصع أمم 

  COV = 1/2 [VMyL – Vmy – VL]                                          صلآتيع:

صفع صل منيع  ـ يطبػؽ قػمنوف صلأرتبػمط أي تبميف صلصفتيف معما نمقصما تبميف صلصفع صلأولد نمقصما تبميف صل
 . rGصلورص ن 

COVMyL 

  rG = ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  
√ (VMy) (VL) 

بملأاتمػػمد ايػػد نفػػس صػػيغع  ـفيػػت rPفاػػط. أمػػم لللػػم  صلأرتبػػمط صلمظ ػػري  sireأاتمػػمدصا ايػػد تبمينػػما 
. مػلا تبػميف صلخطػل  sireصلامنوف صللمبؽ ولوف هنم صلتبمينما نلصؿ ايي م مف  مػلا تبػميف 

2
e + 

2
s   لألػتخرص

Sووف  Total صلػ
2

e .يم ؿ صل من  صلبيمن 
( ف ن مف تبميف صلأم ما Rلتورصري )أمم أفضؿ طرياع لللم  صلمعممؿ ص

2
D  وصلخطػل

2
e  أي بملاػمنوف

 صلأتن:


2
D 

R = ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  


2

D + 
2

e 

 .damبػ  sireونلتعمؿ نفس قطعع صلبرنمم  صللمباع ملا صلتبدصؿ 
SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  
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 SASخاص بمادة تطبيقات أحصائية في بسنامج  أنموذج أضئلة: اًتاضع
أ.ائبةجاباتأالصلإالخطأأأنأوجد،أعمماأأنأالجابةأالخاطئةأتحذ أأحدأاأ:أأج أبصحأأوأخطأأمصححا أ0س

1. PROC   COOR;VAR  X1 X2; 

2. PROC  REG; VAR  Y=X; 

3. MEANS TRT\DUNCANN; 

4. PROC GLM;CLASSES TRT/SS3; 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 
أ:أتي:أعق أعمحأماأي2س
 ؟ومم أهميتا ؟SASممذص نعنن بػػػػػػػػ   .1
 ؟لصممنلإفن صلتلييؿ صومتد تلتعمؿ  ؟GLM صلماصود بطرياعمم  .2
 مف اماع إلد أخر ؟صلتناؿ موف وويؼ ي ؟SASمم صلفرؽ بيف اماما نظمـ  .3
 ؟SS3و  SS1متد يلتعمؿ  .4
 ؟وويؼ توت  ؟ومم ميزصت م ؟LSMEANSمتد تلتعمؿ خطوم أو طرياع  .5

SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  
ألكلأمنأالنماذجأالرياضيةأالتية.أأأSASالبرنامج(أباستعمالأنظامأأذكرأطريقةأالتحميلأالحصائيأ)قطع:أأ3س

1. Yij  = µ  + Fi + eij 

2. Yijk = µ + Ai  + Bj + AB(ij) + eijk 

3. Yij = µ + Ti  + Pj + eij 

SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  
أ)أكت أمذكرات(:أ؟وكيفيةأتنفيذىاأ؟:أأذكرأماأتعنيوأاليعازاتأالتالية4س

COPY HOME, CAPS LOCK PAGE NUMBER 

SAVE AS INSERT GLOBALS QUIT 

RENAME REPLACE SELECT ALL  

SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 
أغنام.ل(أفيأاWWT(أفيأوزنأالفطامأ)أB(أوالسلالةأ)أA:أأجريتأتجربةألدراسةأتأثيرأالموسمأ)5س
 تصميـ صلاطماما صلعاوصميع صلومميع.، وفؽ SASرت  صلبيمنما بطرياع منملبع لتلييي م فن نظمـ  .1
 .مف خيؿ صلتلوييا 32ألذؼ وؿ رقـ فن صل دوؿ يزيد اف  .2
 .Yولتوف  72فن  WWTألتلد  صفع  ديدم مف لمصؿ ضر   .3

 وأرتبمط مم.  WWTايد  Yصلتخر  معممؿ أنلدصر  .4
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 .أذور قطعع صلبرنمم  ومميع وفؽ صلتصميـ صلمذوور أنفما  .5

 . weaning. outصلنتمم  بللـ  ويؼ يتـ تنفيذ صلبرنمم  وخزف .6

 R1 R2 R3 صلليلع صلمولـ

1 1 12   ،16 14   ،13 15    ،15 
1 2 12    ،12 16   ،17 15   ،14 

2 1 22    ،18 18   ،19 22    ،19 

2 2 22    ،25 22   ،22 22   ،23 

3 1 25    ،25 24    ،23 24   ،33 

3 2 33    ،24 22   ،26 25   ،25 

 

يتطيػػ  أف تتعػػرؼ ايػػد أهميػػع صلبرنػػمم  وصيعمزصتػػا صلرميلػػع )نمفػػذم صلبرنػػمم ( ووظػػممؼ اماػػمتا ،  :(06)أملاحظااة
وتطبيامتػػا ايػػد وػػؿ نػػوع مػػف أنػػوصع صلتصػػمميـ وصلخطػػوصا صلرميلػػع صلتػػن تنطبػػؽ ايػػد  ميػػلا صلام يػػع 

ن منطاػػػػع صلم مػػػػع وصلانلػػػػدصر وصلارتبػػػػمط وموونػػػػما صلتبػػػػميف وتوػػػػويف أو تطبيػػػػؽ معػػػػمدلاا معينػػػػع فػػػػ
صلتلػػػػػوييا وتالػػػػػيـ صلمتغيػػػػػر صلػػػػػد فمػػػػػما ومتمبعػػػػػع صلاخطػػػػػم  وخػػػػػزف صلنتػػػػػمم  ووػػػػػذلؾ ف ػػػػػـ صلنتػػػػػمم  

(Output( لتلييػػػػػػؿ صي بيمنػػػػػػما )Data  وأف تف ػػػػػػـ ويػػػػػػؼ يػػػػػػتـ تلويػػػػػػؿ صلبيمنػػػػػػما مػػػػػػف برنػػػػػػمم .)
Microsoft Excel   صلػد برنػممSAS فضػي وويفيػع تنضػيد صلنتػمم  لغػرض لػلب م ايػد ورؽ ،

وذلؾ اف ضرورم ف ـ صلنممذ  صلريمضيع أي ممهن قطعع صلبرنمم  صلمنملبع لأنموذ  ريمضن معيف 
 .لل  صلتصمميـ صنفع صلذور

: هنملؾ ميلؽ يخص نتمم  بعض صلام يع صلمو ودم فن هذص صل ز  يتطي  متمبعػع مػم نلصػؿ اييػا (07ملاحظةأ)
  .Outputت مر  صلمختيفع أي  ز  اند صلتنفيذ لاي م مؿ فن صلالصم  أو صلتصميـ لي

ليلم ػػع صلمملػع صلي ػػم  Windowsومػػم يتطيػ  صلتعػػرؼ ايػد صلايعػمزصا صلرميلػػع فػن نظػػمـ صلنوصفػذ  :(08ملاحظاةأ)
انػد صلتعممػؿ مػػلا صلبيمنػما أو صلنتػمم ، فضػػي اػف صلأطػػيع ايػد ألملػيما )صلنمفػػذم وأهػـ صلايعػػمزصا 

 .Microsoft Excelو Microsoft Wordوصمر( وؿ مف لأوص
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 
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( في Outputأمجلة عن المواضيع التي تم التطسق اليها مع حلولها ) -: ملخقعاشساً

  SASبسنامج 
لػػدينم صلت ربػػع صلاتيػػع )أربعػػع معػػمميا فػػن وػػؿ من ػػم  ػػي  ماػػمهدصا صو موػػررصا(: صلمطيػػو  (:أCRD)أ0مثااالأ

درصلػػع تػػم ير صلمعػػمميا صلمختيفػػع فػػن صلصػػفع صلمدرولػػع ومامرنػػع صلفػػروؽ صلمعنويػػع بػػيف صلمتولػػطما وفػػؽ 
 .Proc Meansأختبمر معيف وتطبيؽ خطوم 

صلمعمميع                    صا صلمامهد        

   OPS                              TRT  
 TI                        30       25          17 
 T2                       22       25          21 

 T3                       16       19          18 

 T4                       18       20          17        
 وتمبع هذص صلم مؿ بملطرياع صلاتيع )إلا صف صلليوؿ تباد ومم هن(:مف صلمموف 

Obs. 
TRT 

T1 T2 T3 T4 

R1 30 22 16 18 

R2 25 25 19 20 

R3 17 21 18 17 

 :م يا  Yوصلصفع صلمدرولع نرمز ل م 
 ومم يين: SASيتـ صللؿ ل ذص صلم مؿ فن برنمم  

 أدخمؿ صلبيمنما ووتمبع قطعع صلبرنمم  صليزمع: 
 

DATA S; 

INPUT TRT REP Y; 

CARDS; 

1 1  30 

1 2  25 

1 3  17 

2 1  22 

2 2  25 

2 3  21 

3 1  16 
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3 2 19 

3 3 18 

4 1 18 

4 2 20 

4 3 17 

                        ;Option PS=2500 LS=75 Nodate Nonumber; 
Title'example 1'; 

Proc Anova;Classes  TRT;   
Model  Y = TRT;  

Means TRT/Duncan LSD ; 

Proc means  n mean Stderr  Std ;By TRT ;Var Y; 

Quit;   

         

 .optionخطوم يموف صلالتغنم  اف  (:1تنويوأ)
  .خطم  وصلنتمم  ومف  ـ نخزف صلنتمم لأص، ومتابعة submitبعد تنفيذ  (:2تنويوأ)

أالنتائج
data a; 

input TRT     REP     Y; 

cards; 

1       1       30 

1       2       25 

1       3       17 

2       1       22 

2       2       25 

2       3       21 

3       1       16 

3       2       19 

3       3       18 

4       1       18 

4       2       20 

4       3       17 

;Option PS=2500 LS=75 Nodate Nonumber; 

title'example 1'; 

Proc Anova;Classes  TRT; 

Model  y= TRT; 

Means TRT/Duncan LSD ; 

Proc means  n mean Stderr  Std ;By TRT ;Var y; 

Quit; 

 

                                 example 1 

                      Analysis of Variance Procedure 

                          Class Level Information 

                        Class    Levels    Values 
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                        TRT           4    1 2 3 4 

                  Number of observations in data set = 12 

                                 example 1 

                      Analysis of Variance Procedure 

Dependent Variable: Y 

                                   Sum of          Mean 

Source                  DF        Squares        Square  F Value    Pr > F 

Model                    3     88.6666667    29.5555556     2.27    0.1570 

Error                    8    104.0000000    13.0000000 

Corrected Total         11    192.6666667 

                  R-Square           C.V.      Root MSE             Y Mean 

                  0.460208       17.44622       3.60555            20.6667 

Source                  DF       Anova SS   Mean Square  F Value    Pr > F 

TRT                      3     88.6666667    29.5555556     2.27    0.1570 

 

                                 example 1 

                      Analysis of Variance Procedure 

                       T tests (LSD) for variable: Y 

                   Least Significant Difference= 6.7887 

        Means with the same letter are not significantly different. 

                 T Grouping              Mean      N  TRT 

 

                          A            24.000      3  1 

                          A 

                          A            22.667      3  2 

                          A 

                          A            18.333      3  4 

                          A 

                          A            17.667      3  3 

                                 example 1 

                      Analysis of Variance Procedure 

               Duncan's Multiple Range Test for variable: Y 

        Means with the same letter are not significantly different. 

               Duncan Grouping              Mean      N  TRT 

 

                             A            24.000      3  1 

                             A 

                             A            22.667      3  2 

                             A 

                             A            18.333      3  4 

                             A 

                             A            17.667      3  3 

 

                                 example 1 

               Analysis Variable : Y 

----------------------------------- TRT=1 --------------------------------- 

                N          Mean     Std Error       Std Dev 

               -------------------------------------------- 

                3    24.0000000     3.7859389     6.5574385 

               -------------------------------------------- 
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----------------------------------- TRT=2 --------------------------------- 

                N          Mean     Std Error       Std Dev 

               -------------------------------------------- 

                3    22.6666667     1.2018504     2.0816660 

               -------------------------------------------- 

----------------------------------- TRT=3 --------------------------------- 

                N          Mean     Std Error       Std Dev 

               -------------------------------------------- 

                3    17.6666667     0.8819171     1.5275252 

               -------------------------------------------- 

----------------------------------- TRT=4 --------------------------------- 

                N          Mean     Std Error       Std Dev 

               -------------------------------------------- 

                3    18.3333333     0.8819171     1.5275252 

               -------------------------------------------- 

======================================================================= 

SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 
موررصا )قطماما( لوؿ معمميع ولدينم ت ربع بتصميـ صلاطماما وومم يين بوصقلا  ي  ألدينم(:أRCBD)أ2مثالأ

 معمميتيف
 (R3) صل مل صلمورر  (R2) صل مننصلمورر  (R1صلمورر صلاوؿ ) صلمعمميع
 112 57 72 (1صلاولد )

 95 59 76 (2صل منيع )

 Lولتوف صلصفع  

 صللؿ:
DATA NASR; 

INPUT TRT REP L; 

CARDS; 

1 1 70 

1 2 76 

1 3 57 

2 1 59 

2 2 110 

2 3 95 

;Option PS=2500 LS=75 Nodate Nonumber; 
Title'example 2'; 

Proc Anova;Classes  TRT REP; 

   Model  L= TRT REP; 

         Means TRT/Duncan LSD ; 
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Proc means  n mean Stderr  Std ;By TRT ;Var L; 

Quit; 

أالنتائجأ
data a; 

input NO      X       Y       Z; 

cards; 

1       3       55      50 

2       5       59      90 

3       5       64      65 

4       7       65      79 

5       8       95      80 

6       10      98      75 

7       12      99      78 

8       14      104     88 

9       16      106     90 

10      16      112     97 

11      18      121     98 

12      20      125     98 

;Option PS=2500 LS=75 Nodate Nonumber; 

title'example 3'; 

Proc reg; 

Model Y=X; 

Proc corr;Var X Y; 

Quit; 

 

                                example 2 

                      Analysis of Variance Procedure 

                          Class Level Information 

                         Class    Levels    Values 

                         TRT           2    1 2 

                         REP           3    1 2 3 

                  Number of observations in data set = 6 

 

                                 example 2 

                      Analysis of Variance Procedure 

Dependent Variable: L 

                                   Sum of          Mean 

Source                  DF        Squares        Square  F Value    Pr > F 

Model                    3     1442.50000     480.83333     1.30    0.4628 

Error                    2      740.33333     370.16667 

Corrected Total          5     2182.83333 

                  R-Square           C.V.      Root MSE             L Mean 

                  0.660838       24.71912       19.2397            77.8333 

Source                  DF       Anova SS   Mean Square  F Value    Pr > F 

TRT                      1     620.166667    620.166667     1.68    0.3248 

REP                      2     822.333333    411.166667     1.11    0.4738 
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                                 example 2 

                      Analysis of Variance Procedure 

                       T tests (LSD) for variable: L 

                   Least Significant Difference= 67.591 

        Means with the same letter are not significantly different. 

                 T Grouping              Mean      N  TRT 

                          A             88.00      3  2 

                          A 

                          A             67.67      3  1 

 

                                 example 2 

                      Analysis of Variance Procedure 

               Duncan's Multiple Range Test for variable: L 

        Means with the same letter are not significantly different. 

               Duncan Grouping              Mean      N  TRT 

                             A             88.00      3  2 

                             A 

                             A             67.67      3  1 

 

                                 example 2 

                Analysis Variable : L 

----------------------------------- TRT=1 --------------------------------- 

                N          Mean     Std Error       Std Dev 

                ------------------------------------------- 

                3    67.6666667     5.6075346     9.7125349 

                ------------------------------------------- 

----------------------------------- TRT=2 --------------------------------- 

                N          Mean     Std Error       Std Dev 

                ------------------------------------------- 

                3    88.0000000    15.1327460    26.2106848 

                ------------------------------------------- 

======================================================================= 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 
 ماػػػمهدصا(. 12وصلبيمنػػػما وػػػملاتن )لػػػدينم (  Zو ) (X( و )Y)صلمتغيػػػرصا  ينملػػػد(:أرتبااااطلإأواأنحااادارلإأا)أ3مثاااالأ

 : وصلارتبمط بيف صلمتغيرصا صل ي ع Xايد  Yونرغ  بللتخرص  أنلدصر 
Z                 Y               X  

 3               55                50 

 5               59                90 

 5               64                65 

 7               65                79 

95                80        8       
10              98                75 

12              99                78 

14              104              88 
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16             106               90 

16             112               97 

18             121               98 

20             125               98 

 :)ترتي  صلبيمنما وقطعع صلبرنمم ( صللؿ
Data REG; 

Input  no X Y Z; 

CARDS; 

1 3               55   50 

2 5               59   90 

3 5               64   65 

4 7               65   79 

95   80       5 8       
6 10             98   75 

7 12             99   78 

8 14             104 88 

9 16             106 90 

10 16           112 97 

11 18           121 98 

12 20          125 98 

;Option PS=2500 LS=75 Nodate Nonumber; 
Title'example 3'; 

Proc reg; 
Model Y=X; 

Proc corr;Var X Y; 

Quit; 

 مموف وتمبع خطوم صلموديؿ بطرياع: 
Proc reg;Model Y=X; 

 يووف صلموديؿ Yايد   Zلو رغبنم بللتخرص  أنلدصر م ي 
Proc reg;Model Z=Y; 

 ( يووف ذلؾ ومم فن صلموديؿ صلأتن:Yو  Xايد وؿ مف  Zأمم أذص رغبنم بلنلدصر متعدد م ي )أنلدصر 
Proc reg;Model Z=X Y; 

 صللروؼ لاي ـ أف ومنا صغيرم أو وبيرم.وتمبع 
 Input( هو م رد تليلؿ يموف صلالتغنم  انا فن صلادخمؿ وفن خطوم noايمم صف صلعمود )
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أالنتائج
data a; 

input NO      X       Y       Z; 

cards; 

1       3       55      50 

2       5       59      90 

3       5       64      65 

4       7       65      79 

5       8       95      80 

6       10      98      75 

7       12      99      78 

8       14      104     88 

9       16      106     90 

10      16      112     97 

11      18      121     98 

12      20      125     98 

;Option PS=2500 LS=75 Nodate Nonumber; 

title'example 3'; 

Proc reg; 

Model Y=X; 

Proc corr;Var X Y; 

Quit; 

 

                                 example 3 

 

Model: MODEL1 

Dependent Variable: Y 

                           Analysis of Variance 

                           Sum of         Mean 

  Source          DF      Squares       Square      F Value       Prob>F 

  Model            1   6129.42188   6129.42188      101.230       0.0001 

  Error           10    605.49479     60.54948 

  C Total         11   6734.91667 

      Root MSE       7.78135     R-square       0.9101 

      Dep Mean      91.91667     Adj R-sq       0.9011 

      C.V.           8.46566 

                            Parameter Estimates 

                    Parameter      Standard    T for H0: 

   Variable  DF      Estimate         Error   Parameter=0    Prob > |T| 

   INTERCEP   1     45.297156    5.14932096         8.797        0.0001 

   X          1      4.174882    0.41494411        10.061        0.0001 

======================================================================= 

                                 example 3 

                           Correlation Analysis 

                     2 'VAR' Variables:  X        Y 

                            Simple Statistics 

Variable          N       Mean    Std Dev        Sum    Minimum    Maximum 

X                12    11.1667     5.6542   134.0000     3.0000    20.0000 

Y                12    91.9167    24.7440       1103    55.0000   125.0000 



SAS – 2102                                                                                      الأنبازي والحياني 

38 
 

 Pearson Correlation Coefficients / Prob > |R| under Ho: Rho=0 / N = 12 

                                     X                 Y 

                   X           1.00000           0.95399 

                                0.0               0.0001 

                   Y           0.95399           1.00000 

                                0.0001            0.0 

======================================================================= 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 
فػن D (2  *2 )و  Cاػممييف م ػؿ أ ريػا ت ربػع لدرصلػع تػل ير :أ(CRDتجرباةأعاممياةأ)عااممينأبااأ):أ4مثالأ

وتػدصخي مم فػن   Dو  Cويػؼ يػتـ أي ػمد تػل ير ،  PROTEINو  PCVو  PHأي صفع أو أو ػر م ػؿ 
 :)لدينم  ي  موررصا فن وؿ ملتو ( وصلبيمنما ومم فن صل دوؿ صلاتنما صلمدرولع صلصف

PROT PCV PH D C 
5.5  5.2   5.4 45   48    52 7.1   6.7   8.2 1 

1 
6.0   6.3   6.1 55    53   49 7.2   7.5  7.9 2 
6.5   6.5   6.6 39    41    40 6.5  6.7  7.2 1 

2 
5.2   5.0  5.9 40   42   42 6.8   6.8  7.4 2 

 ترتي  صلبيمنما وقطعع صلبرنمم  صليزمع ليتلييؿ: صللؿ:
Data A; 

Input C  D  REP  PH PCV PROT; 

IF C=1 AND D=1 THEN CD=11; 

IF C=1 AND D=2 THEN CD=12; 

IF C=2 AND D=1 THEN CD=21; 

IF C=2 AND D=2 THEN CD=22; 

CARDS; 

1 1 1  7.1   45  5.5 

1 1 2  6.7   48  5.2 

1 1 3  8.2   52  5.4  

1 2 1   7.2  55  6.0 

1 2 2   7.5  53  6.3 

1 2 3   7.9  49  6.1 

2 1 1   6.5  39  6.5 

2 1 2   6.7  41  6.5 

2 1 3   7.2  40  6.6 

2 2 1   6.8  40  5.2 

2 2 2   6.8  42  5.0 

2 2 3   7.4  42  5.9 
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;Option PS=2500 LS=75 Nodate Nonumber; 
Title'example 4'; 

Proc   Anova; classes C D; 
Model  PH PCV PROT =C D C*D; 

Means C D/LSD; 
Proc Anova; classes CD; 
Model  PH PCV PROT =CD; 
Means  CD/LSD; 
Proc sort;by C; 

Proc means  n mean Stderr  Std ;By C;Var  PH PCV PROT; 

Proc sort;by D; 

Proc means  n mean Stderr  Std ;By D;Var  PH PCV PROT; 

Proc sort;by CD; 

Proc means  n mean Stderr  Std ;By CD;Var  PH PCV PROT; 

Quit; 

 ميلظع: أف صلموديؿ  
Model  PH PCV PROT =C D C*D; 

 يموف وتمبتا بملطرياع صلاتيع:
Model  PH PCV PROT =C|D; 

 النتائج
Data A; 

Input C  D  REP  PH PCV PROT; 

IF C=1 AND D=1 THEN CD=11; 

IF C=1 AND D=2 THEN CD=12; 

IF C=2 AND D=1 THEN CD=21; 

IF C=2 AND D=2 THEN CD=22; 

CARDS; 

1       1       1       7.1     45      5.5 

1       1       2       6.7     48      5.2 

1       1       3       8.2     52      5.4 

1       2       1       7.2     55      6 

1       2       2       7.5     53      6.3 

1       2       3       7.9     49      6.1 

2       1       1       6.5     39      6.5 

2       1       2       6.7     41      6.5 

2       1       3       7.2     40      6.6 

2       2       1       6.8     40      5.2 

2       2       2       6.8     42      5 

2       2       3       7.4     42      5.9 

;Option PS=2500 LS=75 Nodate Nonumber; 

title'example 4'; 
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Proc   Anova; classes C D; 

Model  PH PCV PROT =C D C*D; 

Means C D/LSD; 

Proc Anova; classes CD; 

Model  PH PCV PROT =CD; 

Means  CD/LSD; 

Proc sort;by C; 

Proc means  n mean Stderr  Std ;By C;Var  PH PCV PROT; 

Proc sort;by D; 

Proc means  n mean Stderr  Std ;By D;Var  PH PCV PROT; 

Proc sort;by CD; 

Proc means  n mean Stderr  Std ;By CD;Var  PH PCV PROT; 

Quit; 

 

                                 example 4 

                      Analysis of Variance Procedure 

                          Class Level Information 

                         Class    Levels    Values 

                         C             2    1 2 

                         D             2    1 2 

                  Number of observations in data set = 12 

 

                                 example 4 

                      Analysis of Variance Procedure 

Dependent Variable: PH 

                                   Sum of          Mean 

Source                  DF        Squares        Square  F Value    Pr > F 

Model                    3     0.97333333    0.32444444     1.33    0.3313 

Error                    8     1.95333333    0.24416667 

Corrected Total         11     2.92666667 

                  R-Square           C.V.      Root MSE            PH Mean 

                  0.332574       6.894868       0.49413            7.16667 

Source                  DF       Anova SS   Mean Square  F Value    Pr > F 

C                        1     0.85333333    0.85333333     3.49    0.0985 

D                        1     0.12000000    0.12000000     0.49    0.5032 

C*D                      1     0.00000000    0.00000000     0.00    1.0000 

 

                                 example 4 

                      Analysis of Variance Procedure 

Dependent Variable: PCV 

                                   Sum of          Mean 

Source                  DF        Squares        Square  F Value    Pr > F 

Model                    3     307.000000    102.333333    17.06    0.0008 

Error                    8      48.000000      6.000000 

Corrected Total         11     355.000000 

                  R-Square           C.V.      Root MSE           PCV Mean 

                  0.864789       5.383494       2.44949            45.5000 

Source                  DF       Anova SS   Mean Square  F Value    Pr > F 

C                        1     280.333333    280.333333    46.72    0.0001 

D                        1      21.333333     21.333333     3.56    0.0961 
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C*D                      1       5.333333      5.333333     0.89    0.3734 

 

                                 example 4 

                      Analysis of Variance Procedure 

Dependent Variable: PROT 

                                   Sum of          Mean 

Source                  DF        Squares        Square  F Value    Pr > F 

Model                    3     3.04333333    1.01444444    14.85    0.0012 

Error                    8     0.54666667    0.06833333 

Corrected Total         11     3.59000000 

                  R-Square           C.V.      Root MSE          PROT Mean 

                  0.847725       4.468486       0.26141            5.85000 

Source                  DF       Anova SS   Mean Square  F Value    Pr > F 

C                        1     0.12000000    0.12000000     1.76    0.2217 

D                        1     0.12000000    0.12000000     1.76    0.2217 

C*D                      1     2.80333333    2.80333333    41.02    0.0002 

 

                                 example 4 

                      Analysis of Variance Procedure 

                      T tests (LSD) for variable: PH 

                   Least Significant Difference= 0.6579 

        Means with the same letter are not significantly different. 

                  T Grouping              Mean      N  C 

                           A            7.4333      6  1 

                           A 

                           A            6.9000      6  2 

 

                                 example 4 

                      Analysis of Variance Procedure 

                      T tests (LSD) for variable: PCV 

                   Least Significant Difference= 3.2612 

        Means with the same letter are not significantly different. 

                  T Grouping              Mean      N  C 

                           A            50.333      6  1 

                           B            40.667      6  2 

 

                                 example 4 

                      Analysis of Variance Procedure 

                     T tests (LSD) for variable: PROT 

                    Least Significant Difference= 0.348 

        Means with the same letter are not significantly different. 

                  T Grouping              Mean      N  C 

                           A            5.9500      6  2 

                           A 

                           A            5.7500      6  1 

 

                                example 4 

                      Analysis of Variance Procedure 

                      T tests (LSD) for variable: PH 

                   Least Significant Difference= 0.6579 
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        Means with the same letter are not significantly different. 

                  T Grouping              Mean      N  D 

                           A            7.2667      6  2 

                           A 

                           A            7.0667      6  1 

 

                                 example 4 

                      Analysis of Variance Procedure 

                      T tests (LSD) for variable: PCV 

                   Least Significant Difference= 3.2612 

        Means with the same letter are not significantly different. 

                  T Grouping              Mean      N  D 

                           A            46.833      6  2 

                           A 

                           A            44.167      6  1 

 

                                 example 4 

                      Analysis of Variance Procedure 

                     T tests (LSD) for variable: PROT 

                    Least Significant Difference= 0.348 

        Means with the same letter are not significantly different. 

                  T Grouping              Mean      N  D 

                           A            5.9500      6  1 

                           A 

                           A            5.7500      6  2 

 

                                 example 4 

                      Analysis of Variance Procedure 

                          Class Level Information 

                      Class    Levels    Values 

                      CD            4    11 12 21 22 

                  Number of observations in data set = 12 

                      T tests (LSD) for variable: PH 

                   Least Significant Difference= 0.9304 

        Means with the same letter are not significantly different. 

                  T Grouping              Mean      N  CD 

                           A            7.5333      3  12 

                           A 

                           A            7.3333      3  11 

                           A 

                           A            7.0000      3  22 

                           A 

                           A            6.8000      3  21 

 

                                example 4 

                      Analysis of Variance Procedure 

                      T tests (LSD) for variable: PCV 

                    Least Significant Difference= 4.612 

        Means with the same letter are not significantly different. 

                  T Grouping              Mean      N  CD 
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                           A            52.333      3  12 

                           A 

                           A            48.333      3  11 

                           B            41.333      3  22 

                           B 

                           B            40.000      3  21 

                                example 4 

                      Analysis of Variance Procedure 

                     T tests (LSD) for variable: PROT 

                   Least Significant Difference= 0.4922 

        Means with the same letter are not significantly different. 

                  T Grouping              Mean      N  CD 

                           A            6.5333      3  21 

                           A 

                           A            6.1333      3  12 

                           B            5.3667      3  11 

                           B 

                           B            5.3667      3  22 

                                 example 4 

------------------------------------ C=1 ---------------------------------- 

          Variable   N          Mean     Std Error       Std Dev 

          ------------------------------------------------------ 

          PH         6     7.4333333     0.2245984     0.5501515 

          PCV        6    50.3333333     1.4981470     3.6696957 

          PROT       6     5.7500000     0.1802776     0.4415880 

          ------------------------------------------------------ 

------------------------------------ C=2 ---------------------------------- 

          Variable   N          Mean     Std Error       Std Dev 

          ------------------------------------------------------ 

          PH         6     6.9000000     0.1366260     0.3346640 

          PCV        6    40.6666667     0.4944132     1.2110601 

          PROT       6     5.9500000     0.2883863     0.7063993 

          ------------------------------------------------------ 

                                 example 4 

------------------------------------ D=1 ---------------------------------- 

          Variable   N          Mean     Std Error       Std Dev 

          ------------------------------------------------------ 

          PH         6     7.0666667     0.2512192     0.6153590 

          PCV        6    44.1666667     2.0883273     5.1153364 

          PROT       6     5.9500000     0.2642600     0.6473021 

          ------------------------------------------------------ 

 

------------------------------------ D=2 ---------------------------------- 

          Variable   N          Mean     Std Error       Std Dev 

          ------------------------------------------------------ 

          PH         6     7.2666667     0.1744834     0.4273952 

          PCV        6    46.8333333     2.6002137     6.3691967 

          PROT       6     5.7500000     0.2140872     0.5244044 

          ------------------------------------------------------ 

                                 example 4 
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----------------------------------- CD=11 --------------------------------- 

          Variable   N          Mean     Std Error       Std Dev 

          ------------------------------------------------------ 

          PH         3     7.3333333     0.4484541     0.7767453 

          PCV        3    48.3333333     2.0275875     3.5118846 

          PROT       3     5.3666667     0.0881917     0.1527525 

          ------------------------------------------------------ 

----------------------------------- CD=12 --------------------------------- 

          Variable   N          Mean     Std Error       Std Dev 

          ------------------------------------------------------ 

          PH         3     7.5333333     0.2027588     0.3511885 

          PCV        3    52.3333333     1.7638342     3.0550505 

          PROT       3     6.1333333     0.0881917     0.1527525 

          ------------------------------------------------------ 

----------------------------------- CD=21 --------------------------------- 

          Variable   N          Mean     Std Error       Std Dev 

          ------------------------------------------------------ 

          PH         3     6.8000000     0.2081666     0.3605551 

          PCV        3    40.0000000     0.5773503     1.0000000 

          PROT       3     6.5333333     0.0333333     0.0577350 

          ------------------------------------------------------ 

----------------------------------- CD=22 --------------------------------- 

          Variable   N          Mean     Std Error       Std Dev 

          ------------------------------------------------------ 

          PH         3     7.0000000     0.2000000     0.3464102 

          PCV        3    41.3333333     0.6666667     1.1547005 

          PROT       3     5.3666667     0.2728451     0.4725816 

          ------------------------------------------------------ 

======================================================================= 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 
ـ واوصمػؿ مػؤ رم يتم ؿ بو ود رقـ صلليػوصف وصلأ  وصلأ أذص ومف لدينم ميؼ بيمنما أدنمل:(:أمكوناتأالتباين)أ5مثالأ

ورغبنػػم بدرصلػػع تػم ير تيػػؾ صلعوصمػػؿ فػػن  Cو  Bو   Aم ػؿ صلعمػػر وصل ػػنس وصللػيلع وهنػػم تػػـ صلرمػػز ل ػم بػػػ 
ومػػم أننػػم أردنػػم توػػويف صػػفع  ديػػدم نمت ػػع  X2و  X1صػػفما أف ومنػػا أنتم يػػع أو تنملػػييع صو دميػػع م ػػؿ 

  : صلمطيو : Z( وليوف رمز هذل صلصفع هو 12وضر  صلنمت  فن اارم ) X2ايد  X1مف قلمع قيـ 
وبدوف تػدصخؿ )إذ يػتـ ألػتخرص  تلييػؿ صلتبػميف وتطبيػؽ  Zو  X2و  X1فن  Cو  Bو   Aدرصلع تل ير  .1

 . (Lsmeansأختبمر دنوف ووذلؾ خطوم 

( مػػلا صلتعػػديؿ sire( اػػف طريػػؽ صلا  )Variance Componentsوػػذلؾ ألػػتخرص  موونػػما صلتبػػميف ) .2
 .(Mixed modelأي بلنموذ  مختيط ) Cو  Bو   Aلتل ير صلعوصمؿ 

 صلمومف  صلورص ن ليصفما وصلارتبمط صلورص ن وصلمظ ري بين م.تطبيؽ صلاوصنيف صليزمع لللم   .3
Data MH; 
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Input NO animal sire dam  A B C X1 X2; 

W=X1/X2; 

Z=W*10; 

Cards; 

1 30 34 258 2 1 2 65 38 

2 31 16 231 1 1 2 45 33 

3 32 34 231 1 2 1 56 39 

4 33 16 267 3 2 1 59 33 

5 34 18 280 2 1 2 61 39 

6 35 16 292 3 2 1 66 40 

7 36 18 298 2 2 2 71 38 

8 37 16 302 3 2 1 64 39 

9 38 22 309 2 1 2 56 29 

10 39 18 291 3 2 1 59 32 

11 40 22 308 3 1 2 64 33 

12 41 34 312 2 2 1 58 39 

13 42 34 340 3 1 2 66 29 

14 43 22 340 1 2 2 72 34 

15 44 09 321 2 2 2 75 34 

16 45 09 324 3 2 1 67 45 

17 46 22 346 2 1 2 55 28 

18 47 09 312 3 1 2 49 34 

19 48 34 321 2 1 2 55 37 

20 49 18 360 3 1 1 59 38 

21 30 34 258 2 1 2 65 38 

22 31 16 231 1 1 2 45 33 

23 32 34 231 1 2 1 56 39 

24 33 16 267 3 2 1 59 33 

25 34 18 280 2 1 2 61 39 

26 35 16 292 3 2 1 66 40 

27 36 18 298 2 2 2 71 38 

28 37 16 302 3 2 1 64 39 

29 38 22 309 2 1 2 56 29 

30 39 18 291 3 2 1 59 32 

31 40 22 308 3 1 2 64 33 

32 41 34 312 2 2 1 58 39 

33 42 34 340 3 1 2 66 29 



SAS – 2102                                                                                      الأنبازي والحياني 

46 
 

34 43 22 340 1 2 2 72 34 

35 44 09 321 2 2 2 75 34 

36 45 09 324 3 2 1 67 45 

37 46 22 346 2 1 2 55 28 

38 47 09 312 3 1 2 49 34 

39 48 34 321 2 1 2 55 37 

40 49 18 360 3 1 1 59 38 

; Option  ps = 4000  Ls = 70 nodate  nonumber; 

Title' example 5 Genetic'; 

Proc varcomp method = REML; Classes A B C  sire; 

Model X1 X2 Z= A B C sire/fixed = 3; 

Quit; 

وبعػػد صلتنفيػػذ وظ ػػور صلنتػػمم  بملأموػػمف تطبيػػؽ صلاػػوصنيف أنفػػع صلػػذور بخصػػوص صلمعػػملـ صلورص يػػع لللػػم  
 صلمعملـ صلمطيوبع:

( dam( لوػػؿ صػػفع وذلػػؾ اػػف طريػػؽ صلاـ )Repeatabilityومػػم بملاموػػمف تاػػدير صلمعممػػؿ صلتوػػرصري )
 ويووف ذلؾ باطعع برنمم  ضمف صلاطعع فن صلم مؿ أايل أو منفصيع وهن:

Proc varcomp method = REML; Classes A B C  dam; 

Model X1 X2 Z= A B C dam/fixed= 3; 

 زمع لللم  صلمعممؿ صلتورصري ولوؼ نلصؿ ايد تبميف صلاـ وصلخطل ولوؿ صفع  ـ نطبؽ صلاوصنيف صلي
(

2
d) Variance dam 

(
2
e) variance error 

 مف خيؿ ذلؾ يموف تطبيؽ معمدلع صلمعممؿ صلتورصري لوؿ صفع ووملآتن:
                  

2
d 

r =  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  

             2
d + 

2
e 


2
dتبميف صلام ما : 


2
eتبميف صلخطل : 
rصلمعممؿ صلتورصري : 

أالنتائج
Data MH; 

Input NO animal sire dam  A B C X1 X2; 

W=X1/X2; 

Z=W*10; 
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Cards; 

1       30      34      258     2       1       2       65      38 

2       31      16      231     1       1       2       45      33 

3       32      34      231     1       2       1       56      39 

4       33      16      267     3       2       1       59      33 

5       34      18      280     2       1       2       61      39 

6       35      16      292     3       2       1       66      40 

7       36      18      298     2       2       2       71      38 

8       37      16      302     3       2       1       64      39 

9       38      22      309     2       1       2       56      29 

10      39      18      291     3       2       1       59      32 

11      40      22      308     3       1       2       64      33 

12      41      34      312     3       1       2       66      29 

13      42      34      340     1       2       2       72      34 

14      43      22      340     1       2       2       75      34 

15      44      9       321     2       2       2       75      33 

16      45      9       324     3       2       1       67      45 

17      46      22      346     2       1       2       55      28 

18      47      9       312     3       1       2       49      34 

19      48      34      321     2       1       2       55      37 

20      49      18      360     3       1       1       59      38 

21      30      34      258     2       1       2       65      38 

22      31      16      231     1       1       2       45      33 

23      32      34      231     1       2       1       56      39 

24      33      16      267     3       2       1       59      33 

25      34      18      280     2       1       2       61      39 

26      35      16      292     3       2       1       66      40 

27      36      18      298     2       2       2       71      38 

28      37      16      302     3       2       1       64      39 

29      38      22      309     2       1       2       56      29 

30      39      18      291     3       2       1       59      32 

31      40      22      308     3       1       2       64      33 

32      41      34      312     2       2       1       58      39 

33      42      34      340     3       1       2       66      29 

34      43      22      340     1       2       2       72      34 

35      44      9       321     2       2       2       75      34 

36      45      9       324     3       2       1       67      45 

37      46      22      346     2       1       2       55      28 

38      47      9       312     3       1       2       49      34 

39      48      34      321     2       1       2       55      37 

40      49      18      360     3       1       1       59      38 

; Option  ps = 4000  Ls = 70 nodate  nonumber; 

Title' example 5 Genetic'; 

Proc varcomp method = REML; Classes A B C  sire; 

Model X1 X2 Z= A B C sire/fixed = 3; 

Quit; 

 

                           example 5 Genetic 

               Variance Components Estimation Procedure 

                       Class Level Information 
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                   Class    Levels    Values 

                   A             3    1 2 3 

                   B             2    1 2 

                   C             2    1 2 

                   SIRE          5    9 16 18 22 34 

               Number of observations in data set = 40 

 

                           example 5 Genetic 

            REML Variance Components Estimation Procedure 

Dependent Variable: X1 

     Iteration        Objective        Var(SIRE)       Var(Error) 

         0         119.16710850       2.29810290      28.65834052 

         1         119.14092495       3.02757927      28.27745875 

         2         119.14022579       3.15486011      28.21796142 

         3         119.14020679       3.17970914      28.20656300 

         4         119.14020679       3.17986461      28.20649190 

 

                      Convergence criteria met. 

              Asymptotic Covariance Matrix of Estimates 

                               Var(SIRE)        Var(Error) 

            Var(SIRE)        33.60010206       -9.97534096 

            Var(Error)       -9.97534096       52.36852879 

 

                           example 5 Genetic 

            REML Variance Components Estimation Procedure 

Dependent Variable: X2 

     Iteration        Objective        Var(SIRE)       Var(Error) 

         0          92.08174287       2.06355277      12.76844333 

         1          92.07252387       2.33132018      12.66409782 

         2          92.07249519       2.34678961      12.65846383 

         3          92.07249508       2.34780732      12.65809459 

         4          92.07249508       2.34780732      12.65809459 

 

                      Convergence criteria met. 

              Asymptotic Covariance Matrix of Estimates 

                               Var(SIRE)        Var(Error) 

            Var(SIRE)         9.80393824       -1.74367078 

            Var(Error)       -1.74367078       10.40430888 

 

                           example 5 Genetic 

            REML Variance Components Estimation Procedure 

Dependent Variable: Z 

     Iteration        Objective        Var(SIRE)       Var(Error) 

         0          49.56223084       1.26746021       3.58767214 

         1          49.17057590       2.15483002       3.37043788 

         2          49.16986053       2.20184783       3.36295408 

         3          49.16985567       2.20609390       3.36229139 

         4          49.16985567       2.20609390       3.36229139 
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                      Convergence criteria met. 

              Asymptotic Covariance Matrix of Estimates 

                               Var(SIRE)        Var(Error) 

            Var(SIRE)        4.017718606      -0.158845193 

            Var(Error)      -0.158845193       0.736796769 

======================================================================= 

SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ  ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ SASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 

( أو القيه التربوية BLUPتقديس أفطل تنبؤ خطي غير منخاش ): حادي عشس

 للخيوانات
لـ صلورص يػع(، وصلمف ػوـ مػف صلتايػيـ صلػورص ن صلايمع صلتربويع تم ؿ صلتل ير صلت معن لي ينػما )وهػن مػف صلمعػم

هػو تاػدير قػيـ تربويػع أو قػيـ صل ػػدصرم صلورص يػع لأفػرصد صلاطيػلا وفػؽ صػفع معينػػع ومػف  ػـ ترتيب ػم تنمزليػم صو تصػػماديم 
  لاغرصض صلانتخم .

نػػمم  ليم ػػمؿ أاػػيل صلخػػمص بتاػػدير موونػػما صلتبػػميف بملأموػػمف تاػػدير صل ػػدصرم صلورص يػػع بلاتمػػمد قطعػػع صلبر 
 صلاتيع وضمف نفس قطعع صلبرنمم  أايل أو بصورم ملتايع.

PROC MIXED; CLASSES A B C SIRE; 

MODEL X1 X2=A B C; 

RANDOM SIRE/SOLUTION; 

QUIT; 

 Modelيوضػػلا صلا  مػػلا صلعوصمػػؿ صل مبتػػع ولوػػف فػػن خطػػوم صلػػػ  Proc mixedيلػػظ بػػلف فػػن خطػػع ي
 لايوضلا صلا  بؿ فاط صلعوصمؿ صل مبتع

 PROCوأرقػػمـ صلليوصنػػما )صلابػػم ( وترتيب ػػم وفػػؽ  BLUPبعػػد صلتنفيػػذ لػػوؼ نلصػػؿ ايػػد تاػػديرصا صلػػػ 

SORT أو ليليوصنما نفل م وبملامومف أ رص  هذص صلتلييؿ للأم ما. 
 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 

أو قطعع صلبرنمم  أو صلمعمدلاا  Inputي   أف لا يت موز ادد لروؼ أي رمز يلتعمؿ فن  :ملاحظةأعامة
 لروؼ.  8اف 

 ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػSASػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ 
 


